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Cap. I. Introducere.

I. 1. Limitele spaţiale şi temporale. Zona geografică care a fost studiată în 

această lucrare reprezintă o regiune distinctă, care ocupă partea de nord-est a 

bazinului carpatic. Ca teritoriu, este un spaţiu închis, mărginit spre nord de Munţii 

Beskizi şi Carpaţii polonezi, spre vest de înălţimile Gemer-Tatra iar spre est şi sud-est 

de ramurile nordice ale Carpaţilor Orientali, respectiv linia ce delimitează nu numai 

administrativ dar şi natural (pe cumpăna apelor) judeţul Maramureş de judeţele 

Bistriţa-Năsăud şi Suceava. Cursul graniţei sudice este mai greu de delimitat deoarece 

aici trebuie avut în vedere atât întinderea bazinului hidrografic al Tisei Superioare 

împreună cu afluenţii ei cât şi anumite fenomene arheologice care nu suprapun 

automat aceleaşi regiuni geografice. Spre vest, această graniţă, traverseaza Câmpia 

Ungară (Alfőld) şi se poate spune că coincide aproximativ cu o linie imaginară între 

oraşele Debrecen şi Oradea1. Pe teritoriul României limita sudică a fost determinată 

mai precis, respectiv pe cursul inferior al rîului Barcău care separă Câmpia Eriului de 

Câmpia Crişanei, inclusiv afluenţii de pe partea sudică. Mai spre est, intervine 

Depresiunea Şimleului (având spre sud limita Munţilor Meseş şi Muntele Plopiş), 

urmând apoi limes-ul Daciei Porolissensis2. 

                                               
1 OLĘDZKI 2000, 507.
2 MATEI/STANCIU 2000, 11.
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Ca unităţi administrative, pentru spaţiu nord-vestic al României am avut în 

vedere suprafaţa integrală a judeţelor Maramureş şi Satu Mare, jumătatea nordică

judeţul Sălaj şi partea nordică a judeţului Bihor. În Ucraina, teritoriul pe care se află 

cursul superior al Tisei este reprezentat, din punct de vedere administrativ, de 

regiunea Transcarpatia (Zakarpattya, Ciscarpatia), în Slovacia regiunile Košice şi 

Prešov, iar din Ungaria judeţul Szabolcz-Szatmár-Bereg şi două treimi (partea 

nordică) din judeţul Borsod-Abaúj-Zemplén.

Din punct de vedere cronologic, lucrarea şi-a propus să surprindă principalele 

aspecte şi caracteristici ale civilizaţiei dacice din perioada clasică (sfârşitul sec. II a. 

Chr. – sec. I p. Chr.) şi perioada romană (sec. II – III p. Chr.), dintr-un spaţiu unitar, 

bine delimitat din punct de vedere geografic. 

I. 2. Argument. Principalul "izvor" pentru alegerea acestei teme îl reprezintă, 

în special, noile descoperiri arheologice, ce pun într-o altă lumină relaţiile populaţiei 

dacice cu cele sarmatice şi germanice (în special purtătorii culturii Przeworsk) şi 

modalităţile în care au interacţionat până la apariţia altor neamuri barbare, dar şi 

faptul că această perioadă şi zonă au beneficiat de puţină atenţie din partea 

specialiştilor, în realitate problema fiind atinsă sub alte forme şi într-o lumină mai 

reală, la noi în ţară, abia în ultima perioadă.

Interesul este datorat faptului că această zonă, prin conţinut şi extensie 

cronologică, acoperă unul dintre segmentele decisive pentru posibilitatea de a înţelege 

evoluţiile care preced structurarea lumii central-europene medievale timpurii, cu 

punct de greutate asupra a ceea ce au putut să însemne diversele procese etnogenetice. 

Tema lucrării, de cel mai mare interes, presupune, înainte de toate, 

actualizarea instrumentarului teoretic şi metodologic, în raport cu stadiul actual al 

demersurilor efectuate în această direcţie, adică reevaluarea posibilităţilor reale de a 

determina semnificaţia etnică a vestigiilor arheologice. Desigur, astfel de şanse devin 

reale prin utilizarea unor norme teoretice şi metodologice rezonabile. Cel puţin în 

cazul perioadei de care ne ocupăm, noile interpretări alte datelor pozitive, furnizate de 

arheologie, par să coincidă, la modul surprinzător aproape, informaţiilor datorate 

surselor literare.

Fiind o lucrare cu temă arheologică propriu-zisă, încercarea de a poziţiona 

cronologic cât mai strâns categoriile de vestigii expresive în acest sens, reprezintă o 

miză principală. Pe baza rezultatelor obţinute, de la sit la sit, pe măsura stadiului 

cunoştinţelor, este necesară racordarea situaţiei de ansamblu la cronologia central-
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europeană pentru Barbaricum-ul din epoca romană imperială. Acest demers, deşi 

iniţiat spre mijlocul anilor '90 (în România), poate fi completat la modul substanţial. 

De reţinut este faptul că acest sistem cronologic unitar pentru un teritoriu vast, 

presupune argumentarea diferenţelor regionale.

Cercetarea acestei teme o considerăm deosebit de importantă pentru 

posibilitatea de a reconstitui, în virtutea cunoştinţelor pozitive (săpăturile arheologice, 

unele publicate sau cu rezultate menţionate, altele inedite) cunoscute din ultimele 

două decenii mai ales, un fenomen cât se poate de interesant, anume coabitarea – şi 

consecinţele acesteia – dintre dacii epocii Latène târzii, apoi urmaşii lor din epoca 

romană imperială şi nou veniţii germani răsăriteni, vandalii (purtătorii culturii 

Przeworsk în zonă) şi, aproape concomitent sosiţi, gepizii, alt neam germanic, care va 

supravieţui în Transilvania până în sec. VII. 

I. 3. Structura lucrării. În cadrul subiectului aprofundat, după prezentarea şi 

delimitarea zonei din punct de vedere geografic şi istorico-arheologic, a specificului 

ei, au fost analizate stadiul actual al cunoştinţelor şi cercetărilor, apoi situaţia etno-

demografică a acestei zone, consecinţele şi schimbările petrecute aici în urma 

acţiunilor lui Burebista, a războaielor daco-romane şi a celor marcomanice. 

Cea mai mare parte a lucrării este cuprinsă în capitolele V şi VI. Capitolul V 

cuprinde, după prezentarea metodei de lucru, un Repertoriu al tuturor descoperirilor 

din bazinul Tisei Superioare datate de la sfârşitul sec. II a. Chr. (unele, descoperirile 

monetare, de exemplu, de la mijlocul secolului) şi până la sfârşitul sec. III p. Chr. 

(câteva piese de import datate la începutul sec. IV. p. Chr. au fost şi ele incluse în 

Catalogul descoperirilor). Capitolul al şaselea cuprinde analiza tuturor descoperirilor 

din spaţiul şi perioada cuprinsă în lucrare. Analiza descoperirilor s-a făcut diferenţiat. 

Pentru început s-a făcut analiza aşezărilor, fortificaţiilor şi a complexelor arheologice 

(locuinţe, anexe, ateliere), după care au fost prezentate complexele (morminte) şi 

manifestările ritualice şi de cult (gropi, obiecte de cult). Partea cea mai însemnată a 

acestui capitol a fost ocupată de analiza obiectelor ce fac parte din cultura materială 

(vase, unelte, arme şi piese de podoabă şi vestimentaţie). Analiza materialelor a 

cuprins şi descoperirile de monede (greceşti, celtice, dacice şi romane) şi piese de 

import romane descoperite în bazinul Tisei Superioare.

În partea de final a lucrării au fost elaborate concluziile finale (Capitolul VII), 

rezumatul în limba engleză, abrevierile şi bibliografia folosite şi ilustraţia (care 

cuprinde tabelele, anexele, planşele şi hărţile).



9

Cap. III. Istoricul cercetărilor, stadiul cunoştinţelor şi al publicării 

descoperirilor de epocă La Tène D (sf. sec. II a. Chr. – sec. I p. Chr.) şi epoca 

romană - Barbaricum (sec. II – III p. Chr.) în bazinul Tisei Superioare. Interesul 

pentru descoperirile antice este cu certitudine mult mai vechi decât primele cercetări 

cu caracter ştiinţific, fiind legat în principal de constituirea unor colecţii de piese cu 

valoare reală, simbolică sau de prestigiu pentru deţinătorii lor.

III. 1. Istoricul descoperirilor. Acest capitol a fost structurat în cinci 

subcapitole în care au fost descrise istoricul descoperirilor aparţinând perioadei 

studiate în lucrare: perioada cu descoperiri făcute până în 1918, perioada interbelică 

(perioadă în care descoperirile au scăzut mult la număr), perioada 1950-1990

(cercetările arheologice au luat amploare în toate cele patru ţări care formează azi 

bazinul Tisei Superioare), perioada 1990-2012 (când, cu unele excepţii notabile din 

nord-vestul României, după anii 1990 s-a înregistrat o scădere a descoperirilor). 

III. 2. Stadiul publicării şi cercetării. Analizând toate informaţiile publicate, se 

poate spune că, cu unele excepţii, publicarea descoperirilor se află într-un stadiu 

destul de mulţumitor. Există deja informaţii primare începând din secolul al XIX-lea, 

când în cadrul rapoartelor anuale ale Muzeului Naţional Ungar despre noile achiziţii, 

au fost publicate mai multe piese de armament3. Informaţii sunt furnizate şi de 

monografiile de comitat, aici remarcându-se activitatea colecţionarilor A. Vende 

(descoperirile de la Apa şi Boineşti), A. Jósa pentru nord-estul Ungariei4 şi T. 

Lehoczky pentru Ucraina subcarpatică. Publicarea pieselor a fost continuată în anii 

1930 cu reluarea pieselor vandalice din comitatul Szabolcs5 şi cu reluarea pieselor 

germanice din Slovacia6. Dacă problemele cronologice erau rezolvate destul de corect 

de către cercetători, atribuirea etnică a descoperirilor lăsa mult de dorit. Materialul 

arheologic redus pe care îl aveau la îndemână, ca şi utilizarea izvoarelor istorice fără o 

suficientă analiză critică, determina adesea formularea unei concluzii eronate.

Publicarea sistematică a descoperirilor a fost posibilă în urma unor repertorii. 

În Ucraina subcarpatică se remarcă activitatea lui J. Kobal7, în nord-estul Ungariei 

publicarea unui studiu referitor la umbourile de scut8. Pentru nord-vestul României 

                                               
3 Rapoarte semnate aproape în fiecare an de HAMPEL în AÉ. VI, 1885, 151-152; AÉ. XI, 1891, 141-
142; AÉ. XXVIII, 1908, 250-261.
4 VENDE 1909; JÓSA 1899.
5 RICHTOFEN 1930.
6 BENNINGER 1937.
7 KOBAL 1992-1993.
8 ISTVÁNOVITS/KULCSÁR 1992.
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descoperirile au fost incluse în mai multe repertorii vizând diferite microzone 

geografice9 şi apoi zonale10, toate culminând, pentru acest spaţiu cu un repertoriu 

exhaustiv privind epoca romană din nord-vestul României11. 

În istoriografia românească s-a ajuns la părerea acceptată în general conform 

căreia populaţia de bază care trăia în acest teritoriu au fost dacii liberi, lucru care nu 

este pe deplin dovedit arheologic. S. Dumitraşcu consideră că pe lângă dacii liberi s-

au stabilit aici şi purtători ai culturii Lipiţa (costobocii) pentru ca mai apoi să se 

înfiltreze purtători ai culturii Przeworsk, vandalii12. În schimb, după părerea lui G. 

Diaconu este greu de admis pătrunderea costobocilor dincolo de Carpaţi din locul lor 

de baştină, dar prezenţa vandalilor este după acelaşi autor indiscutabilă, bazându-se în 

principal pe “mărturia” furnizată în special de cimitirul de la Medieşul Aurit13. 

Totuşi, cu excepţia perioadei lui Burebista şi cel puţin până la începutul primului 

secol al erei noastre, bazinu Tisei Superioare nu a fost un teritoriu dominat doar de 

populaţia dacă liberă, a cărei prezenţă este evidentă că nu poate fi negată, ci mai 

degrabă a evoluat ca unul în care grupuri de populaţii distincte ca etnic şi grad de 

civilizaţie şi-au consumat destinul, pe o durată mai lungă sau mai scurtă. Este vorba 

de prezenţa, alături de daci, a unor triburi celtice şi germanice, purtătoare a vestigiilor 

caracteristice mediului Przeworsk, iar pentru zona vestică (începând cu zona Careilor, 

spre sud), a sarmaţilor14.

Capitolul IV. Schiţă etnoculturală şi istorică a bazinului Tisei Superioare (sec. 

II a. Chr. – sec. III/IV p. Chr.). Bazinul Tisei Superioare, pentru perioada mijlocie a 

Latènului european a fost o zonă de contact dintre celţi şi daci. Începând cu sfârşitul 

perioadei Latènului (sec. I d. Hr.) a devenit o zonă de contact între culturile materiale 

germanice de origine nordică şi sarmatice din zonele de câmpie cu elementele dacice. 

În epoca romană, pentru studiul acestei zone trebuie luate în considerare şi 

persistenţele culturii materiale dacice din perioada anterioară, dar şi procesul de 

romanizare a culturii materiale barbare, în special între provinciile Dacia şi Pannonia.

Identificarea unor triburi menţionate în izvoarele scrise cu grupuri sau culturi 

arheologice este un aspect care apare în aproape toate studiile referitoare la 

descoperirile arheologice din bazinul Tisei Superioare, unele dintre ele reuşind să 
                                               
9 MATEI 1986, STANCIU 1992.
10 STANCIU 1995.
11 MATEI/STANCIU 2000.
12 DUMITRAŞCU 1975, 57-58; DUMITRAŞCU 1993, 107-108.
13 DIACONU 1986, 303.
14 MATEI/ STANCIU 2000,  14.
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aducă idei noi, altele centralizând toate datele anterioare. Fără a analiza critic fiecare 

părere exprimată asupra unor populaţii sau grupuri de populaţii prezente în bazinul 

Tisei Superioare, în acest capitol s-au sintetizat informaţiile privind principalele 

populaţii atestate literar şi arheologic în arealul geografic discutat.

IV. 1. Populaţii şi culturi arheologice atestate în bazinul Tisei Superioare. 

Celţii. În momentul venirii celţilor în această regiune, zona Tisei Superioare era 

locuită de două grupuri culturale diferite: Kuštanovice şi Sanislău-Nir15. Aşezările 

celtice s-au suprapus peste vechile aşezări aparţinând culturii Kuštanovice, pe care 

unii autori (Z. Bukowski, V.G. Kotigoroško) consideră a-i reprezenta pe vechii traci 

sau scito-traci. Dar în opinia lui M.Olẹdzki cultura Kuštanovice pare mai adecvată să 

fie asociată cu geto-dacii sau mai degrabă cu proto-dacii, căci se observă că, cultura 

lor materială (în special ceramica) este într-un mod izbitor similară cu cultura dacică 

din secolul I d. Hr., adică în faza ei de deplină maturitate16. După analiza tuturor 

elementelor celtice în zona Tisei Superioare, M. Olẹdzki consideră că sosirea celţilor 

în Tisa Superioară a avut loc cel mai devreme în a doua jumătate a secolului IV 

î.d.Hr.17. Astfel, în concluzie, consideră că aşezările celţilor încep să se dezvolte pe 

deplin nu mai timpuriu de începutul fazei La Téne B2, adică la scurt timp sau înainte 

de 300 î.d.Hr. şi continuă până la sfârşitul La Téne D1, adică jumătatea secolului I 

î.d.Hr., când nu dispare cu totul, dar începe să decadă şi să piardă supremaţia politică 

în zonă, lucru atestat arheologic prin apariţia numeroaselor aşezări dacice.

Dacii. Până de curând antichităţile dacice din zona Tisei Superioare, nu au 

constituit obiectul unui studiu special. La acest lucru a contribuit şi limitarea 

cercetărilor de teren şi a publicării materialelor de teren ceea ce a dus la îngustarea 

elaborărilor şi la nerezolvarea unor serii de probleme cardinale pentru aceste zone.

Prima dintre ele se referă la determinarea momentului pătrunderii şi a nivelului 

de influenţă asupra substratului şi apoi a dezvoltării culturilor locale. Cercetătorii 

slovaci (P. Jurečko, M. Lamiovả-Schmiedlovả, T. Kolnik) sunt oarecum unanimi în a 

atribui apartenenţa culturală a populaţiei din partea de vest a Tisei Superioare în faza 

mai veche a perioadei romane timpurii cu purtătorii culturii Lipiţa, diferenţele fiind 

doar la apariţia ei relativă în regiune. În schimb V. Kotigoroško consideră că nu există 

nici un temei pentru confirmarea prezenţei culturii Lipiţa în zona Tisei Superioare, 

                                               
15 KOTIGOROŠKO 1991, 120; KOTIGOROŠKO 1995, 32.
16 OLĘDZKI 2000, 521.
17 OLĘDZKI 2000, 521.
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argumentând că aici nu sunt cunoscute nici aşezări, nici necropole ale purtătorilor ei, 

iar vasele ceramice le consideră caracteristice pentru întreg teritoriul ocupat de 

triburile daco-getice. 

Cultura dacică din Tisa Superioară, este atribuită de Gh. Bichir costobocilor18, 

bazându-se şi pe izvoarele literare19. Datează această locuire dacică între mijlocul 

secolului I î.d.Hr. (deci din vremea lui Burebista) până în primele decenii ale secolului 

III d.Hr., admiţând că unele complexe ar fi putut înceta chiar la sfârşitul secolului II 

d.Hr., când în zonă, în noile condiţii istorice, apare cultura Tumulilor Carpatici.

Dacii mari au fost identificaţi arheologic cu cultura tumulilor carpatici20, în 

care se găseşte şi o puternică componentă a culturii materiale dacice periferice. De 

asemenea, dacii mari au fost legaţi şi de descoperirile de la Medieşul Aurit21.

Costobocii. Au fost identificaţi cu cultura tumulilor carpatici22, cu cultura 

Lipiţa23 sau pentru perioada de după războaiele marcomanice cu descoperirile de la 

Medieşu Aurit24. După părerea lui Diaconu, costobocii nu pot fi localizaţi în interiorul 

arcului carpatic25, fiind situaţi în zona nordică, muntoasă a Moldovei şi în Bucovina.

Sarmaţii. O parte a graniţelor stăpânite de daci spre nord-vest şi vest au suferit 

o modificare în cursul primei jumătăţi a sec. I d. Hr. Este perioada în care în câmpia 

tiso-dunăreană pătrund triburi ale sarmaţilor iazigi26. Este sigur că apariţia acestor 

triburi sarmatice pe la 20 d. Hr.27 a avut loc în urma strămutării lor din spaţiul nord-

pontic, probabil în urma unei acţiuni calculate de Imperiul roman, la fel de sigur fiind 

şi faptul că ele au afectat locuirea dacică din aceste zone.

Vandalii. Cultura Przeworsk începe să pătrundă în bazinul carpatic relativ la o 

dată timpurie; prezenţa ei fiind abia sesizabilă. Cele mai timpuri, bine documentate 

descoperiri vin de la marele cimitir multicultural de la Zemplin28 şi probabil cel de la 

Kvacovce. 

                                               
18  BICHIR 1973; BICHIR 1997, 23-34.
19 Fiind, la rândul său, de acord cu părerea că, cele două localităţi pomenite de Ptolemeu, Setidava si 
Susudava, ar fi de fapt Malaja Kopanja şi respectiv Zemplin (BICHIR 1997, 17).
20 BICHIR 1997, 759.
21 DUMITRAŞCU/BADER 1967, 51.
22 KOTIGOROŠKO 1991, 168; KOTIGOROŠKO 1995, 189.
23 IONIŢĂ 1997, 891-892.
24 DUMITRAŞCU 1993, 108.
25 DIACONU 1986, 303.
26 Acest lucru îl spune clar Pliniu cel Bătrân (Hist. Nat., IV, 80): în vremea sa (sec. I d.Hr.) „dacii au 
fost împinşi de sarmaţi din câmpia dintre Dunăre şi Pădurea Hercinică în munţi şi până la râul 
Parthissus (Tisa)”; (cf. Izvoare 1964, 402).
27 DÖRNER 1971, 688.
28 BUDINSKÝ-KRIČA/LAMIOVÁ-SCHMIEDLOVÁ 1990, 241-250.
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După Olędzki, aceste slabe urme ale prezenţei purtătorilor culturii Przeworsk 

nu poate schimba faptul că bazinul superior al Tisei a rămas sub conducerea dacilor 

până la sfârşitul perioade romane timpurii29. O schimbare radicală se produce la 

cumpăna dintre perioada romană timpurie şi cea târzie (imperială), adică în timpul 

războaielor marcomanice, când sosirea vandalilor hasdingi este însoţită de apariţia în 

zona Tisei a unui bogat material Przevorsk.

Astingii sau Hasdingii. Cele două denumiri cu care apar în izvoare, referindu-

se neîndoielnic la acelaşi trib, a fost folosit de autorii antici ca nume de acoperire 

pentru mai multe triburi germanice, nou venite în zona de graniţă a Daciei30 în timpul 

războaielor marcomanice. Sunt identificaţi cu mai toate descoperirile germanice 

timpuri din zona Tisei superioare. După părerea lui Bóna, după războaiele 

marcomanice ei se pot identifica arheologic numai în zona de vest al acestui areal, 

legaţi în mod direct de descoperirile de la Ostrovany şi Cejkov31.

Burii. Au fost legaţi în izvoarele scrise de lugi şi asemănaţi suebilor. 

Identificarea lor în descoperirile arheologice este deocamdată neelucidată. După unii 

autori ei ar trebui căutaţi undeva în nord-estul Ungariei, nord-vestul României în 

preajma războaielor daco-romane32.

Cotinii. Acest trib a fost identificat arheologic cu cultura materială Puchov33, 

având în cadrul ei atât materiale celtice, dar şi de natură dacică, de factură arhaică sau 

influenţe Przeworsk, începând cu sec. I d. Hr.

Lakringii. Nu este clară apartenenţa lor la vandali34. Bazându-se pe izvoare 

antice care relatează că hasdingii pradă aşezările lakringilor, Olędzki presupune că ei 

au trăit în bazinul Tisei superioare înaintea perioadei războaielor marcomanice şi 

propune o identificare arheologică cu cele câteva morminte din necropola de la 

Zemplin datate în faza B1c-B2.. Bazându-se pe terminaţia „-ing“, I. Bóna consideră că 

este un nume de dinastie conducătoare a viktovalilor.

Dakringii. Foarte probabil că ei apar în izvoare scrise datorită unei greşeli de 

copiere explicate prin confundarea literei greceşti „Λ“ cu „Δ“35. Acest nume de trib a 

                                               
29 OLĘDZKI 1999, 108.
30 BÓNA 1986, 62; GODŁOWSKI 1994, 70;  OLĘDZKI 1999, 108.
31 BÓNA 1986, 62.
32 BÓNA 1986, 63; GODŁOWSKI 1994, 69; STANCIU 1995, 172.
33 PIETA 1982, 213.
34 GODŁOWSKI 1994, 70.
35 OLĘDZKI 1999, 109.
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fost explicat şi ca o posibilă expresie a unei coabitări dacice cu lakringii, reflectat larg 

în descoperirile arheologice din spaţiul Tisei superioare36.

Viktovalii. Nu este pe deplin clară apartenenţa lor la vandali37. După unii 

cercetători ei sunt de fapt o a doua denumire a hasdingilor; după părerea lui I. Bóna şi 

M. Olędzki este un trib separat şi apare după războaiele marcomanice în nord-vestul 

Daciei şi în secolul al IV-lea undeva în bazinul Tisei superioare38. I. Bóna exclude 

prezenţa hasdingilor după războaiele marcomanice şi leagă mormintele cu arme de 

viktovali. După părerea aceluiaşi autor, acest trib nu se mai individualizează 

arheologic în secolele III-IV, cultura materială atribuită lor identificându-se cu cea a 

gepizilor39.

Gepizii. O eventuală legătură a provinciei Dacia cu gepizii a fost deja 

presupusă pe baza izvoarelor scrise la sfârşitul secolului al II-lea, când un guvernator 

sau comandantul unei legiuni din Dacia luptă cu ei40.

Quazii. Această populaţie germanică deosebit de activă în zona Dunării 

Mijlocii, a fost identificată iniţial, pentru spaţiul Tisei Superioare, în zona oraşului 

Miskolc, în aşezările de la Rákóczi utca, Sötétkapu, Szirma41. Mai târziu, elementele 

quade descoperite în aceste puncte, au fost considerate importuri, iar materialul 

arheologic din aceste aşezări a fost legat de vandali42.

„Alte popoare germanice“. I. Bóna foloseşte această expresie privind 

identificarea locuitorilor aşezării de la Rétközberencs cu un „popor germanic mai mic, 

altul decât gepizii43“.

IV. 2. Războinici ai grupului Padea – Panaghiurski Kolonii şi spaţiul Tisei 

Superioare. Descoperirile de tip Padea Panagiurski-Kolonii au fost analizate pentru 

prima dată de Z . Wozniak44. Cercetătorul polonez a observat, că în nord-vestul 

Bulgariei şi în Oltenia numeroase descoperiri funerare conţin asocieri de materiale 

specifice acestei regiuni (săbii lungi cu două tăişuri, pumnale curbe, vârfuri de lănci, 

umbo şi alte elemente de la scut scut, zăbale şi diferite piese de harnaşament)45. În 

                                               
36 STANCIU 1995, 173.
37 GODŁOWSKI 1994, 70.
38 BÓNA 1986, 62; OLĘDZKI 1999, 132.
39 BÓNA 1986, 62.
40 GOSTAR 1968, 102.
41 LOVÁSZ 1992, 37; VÉGH 1974-1975, 92; VÉGH 1989, 495.
42 VÉGH 1999, 219.
43 BÓNA 1961a, 93.
44 WOŽNIAK 1974, 74-138.
45 RUSTOIU 2002, 13.
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ceea ce priveşte aria de răspândire grupul Padea Panaghiurski Kolonii a fost 

identificat în special în partea nordică şi nord-estică a Bulgariei, iar pentru spaţiul 

României, în Oltenia, zona Porţilor de Fier o parte din vestul şi sudul Munteniei şi, 

mai recent46, în zona Mureşului mijlociu din sud-vestul Transilvaniei. 

Piesele publicate recent de la Mala Kopania-Celeniţa sunt importante pentru 

posibilitatea interpretării unor legături directea între războinicii grupului Padea –

Panaghiurski Kolonii din zona central-transilvăneană (sau, de ce nu, nord-balcanică?) 

cu bazinul Tisei Superioare, legături ce au putut avea loc doar în timpul campaniilor 

victorioase ale lui Burebista împotriva celţiilor. Ansamblurile de piese de armament 

(spade, lănci, sici), echipament militar (cămaşă de zale, scuturi) şi unele accesorii 

vestimentare (în special unele tipuri de fibule), descoperite în această puternică 

fortificaţie dacică, îşi găsesc analogii directe în grupul Padea – Panaghiurski Kolonii. 

Apartenenţa etnică a mormintelor descoperite în punctul Celeniţa o dă ceramica 

constituită din vase locale, de certă factură dacică (cupe, fructiere, oale, ceşti dacice).

IV. 3. Situaţia etno-demografică în zona de nord-vest a României pe parcursul 

secolului I p. Chr. şi la începutul secolului al II-lea p. Chr. În teritoriul nord-vestic al 

României sunt extrem de puţine vestigii care ar putea fi datate în secolul I p. Chr. sau 

în prima jumătate a secolului următor. Probabil, acest fapt se datorează şi stadiului 

cercetărilor, existând până acum zone mai puţin cercetate, cum ar fi Depresiunea 

Maramureş, Codrul Sătmarului sau Depresiunea Oaş. De altfel, acest spaţiu se află 

între două linii de fortificaţii dacice (din care unele sigur distruse la cucerirea 

romană). Una dintre ele ar fi cea de la hotarul nord-vestic al Transilvaniei 

intracarpatice (Măgura Moigradului, Şimleu Silvaniei, Marca, Tusa), iar cealaltă spre

nord, pe segmentul superior al Tisei (Zemplin, Malaja Kopanja, Solotvino, Onceşti)47.

Având în vedere puţinele materiale care cu adevărat se pot data pe parcursul 

primei jumătăţi a secolului al II-lea p. Chr. se pune întrebarea dacă chiar a existat o 

populaţie organizată si apropiată de sistemul defensiv roman, cu care aceştia să poată 

stabili contacte active într-o primă etapă. Pe baza dovezilor arheologice este greu de 

susţinut existenţa unei populaţii cu o cultură dacică.

Astfel, apare ca o problemă încă imposibil de soluţionat cea referitoare la 

definirea mediului arheologic din zona nord-vestică a României în această perioadă. 

S-a observat că nu deţinem până acum date sigure în legătură cu vreo aşezare care să-

                                               
46 RUSTOIU 2004, 267-276.
47 MATEI/STANCIU 2000, 9-10.
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şi prelungească existenţa din secolul I p. Chr. în secolul următor, dar este foarte sigur 

că războaiele daco-romane au adus schimbări şi-n această zonă.

IV. 4. Istoria timpurie a vandalilor. Surse literare antice şi realităţi 

arheologice. Primele informaţii scrise despre vandali sunt destul de confuze. Ele au 

fost scrise împreună cu menţiuni ale altor populaţii germanice, faţă de care vandalii nu 

au avut un asemenea noroc. Nu există nici o lucrare referitoare la originile acestora. 

Istoria lor ne este cunoscută pe baza a două categorii de surse literare, completate pe 

deplin de descoperirile arheologice. O primă categorie de informaţii este reprezentată 

de unele menţiuni directe ale autorilor antici, iar cea de-a doua constă în tradiţiile 

orale ale altor populaţii germanice cu care vandalii au intrat în contact (de ex. goţi, 

langobarzi).

Comparând izvoarele scrise din sec. I – II d. Hr. cu harta arheologică, se poate 

observa cu uşurinţă că unitatea teritorială a lugiilor, se suprapune peste cea a 

răspândirii culturii Przeworsk48. În urma analizei izvoarelor scrise, s-a putut observa 

că, până la mijlocul sec. II d. Hr., numele vandalilor apare sub forma de vandili şi 

reprezintă un termen general pentru populaţile est-germanice. În ciuda câtorva 

diferenţe locale, periferice, întreg ansamblul ocupat de cultura Przeworsk este destul 

de omogen din punct de vedere cultural şi în acest spaţiu nici un grup cultural nu 

poate fi distins până în faza târzie a perioadei romane.

IV. 5. Consecinţele războaiele marcomanice. Echilibrul politico-mililar între 

provinciile dunărene, în speţă Daciile, şi Barbaricum s-a menţinut, fără 

disfuncţionalităţi majore, după reorganizarea lui Hadrian până la războaiele 

marcomanice. Izvoarele literare ne relatează că în preajma războaielor marcomanice, 

în regiunea Dunării Mijlocii şi a Tisei Superioare s-au produs mişcări de populaţii în 

Barbaricum. Aceste populaţii cereau primirea în Imperiu, ceea ce confirmă ştirea că 

avem de-a face cu triburi sau facţiuni tribale alungate49. Nici un izvor nu face referire 

la marcomani, quazi sau iazigi printre cei care doreau să fie admişi în Imperiu. 

Triburile aflate în căutare de pământ proveneau din teritoriile aflate la nord de aceste 

populaţii, de dincolo de zona de influenţă romană. De aceea, ele erau prea 

necunoscute, pentru a putea fi primite în Imperiu. Este posibil ca, iniţial, marcomanii, 

quazii şi poate iazigii să fi permis trecerea peste teritoriile lor a unor grupuri ce 

                                               
48 GODŁOWSKI 1986, harta 1-2; GODŁOWSKI 1992, harta, 3-4; GODŁOWSKI 1992a, harta 3-4; 
GODŁOWSKI 1993, fig. 1,
49 OPREANU 1998, 69.
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veneau din nord. Catastrofa s-a produs însă abia atunci când şi ei s-au alăturat acestor 

grupuri, preluând conducerea acţiunilor antiromane.

Încă din prima etapă a războaielor marcomanice, au avut de suferit provinciile 

Dacia Superior (Apulensis) şi Dacia Porolissensis. Historia Augusta (Vita Marci, 22, 

1) enumera o mulţime de neamuri ce au participai la războaie: marcomanii, quazii, 

nariştii, hermimdurii, suevii, sarmaţii, lacringii, burii, vandalii, victoalii, sosibii, 

sicobaţii, peucinii, roxolanii şi costobocii. Unele dintre acestea trebuie să fi făcut parte 

din categoria celor alungate din regiunile nordice ale Europei barbare.

Cap. IV. Repertoriul descoperirilor din perioada La Tène târzie şi epoca 

romană (sf. sec. II a. Chr. – sec. III p. Chr.) din Bazinul Tisei Superioare.

Cap. IV. 1 Metoda de lucru. Cele 922 de punct cu descoperiri din catalog au 

fost prezentate în ordine alfabetică, fiind marcate printr-un număr de ordine. În 

cazurile când din hotarul aceleiaşi localităţi au fost mai multe locuri de descoperire, 

acestea au fost succesiv înregistrate, marcate fiind cu un număr de ordine, trecut în 

paranteză, înaintea numelui locului respective. Pentru descoperiri din aceeaşi 

localitate şi din acealşi sit, însă cronologic diferite, numărului de ordine i s-a adăugat 

şi o literă din alfabet.

Pentru prezentarea fiecărui obiectiv sau descoperire, am utilizat următoarea 

schemă: 1– localitatea, 2 – toponimul, 3 – cercetările efectuate sau modalitatea 

descoperirii (cercetare sistematică, săpătură de salvare, sondaj, cercetare la suprafaţa 

solului (periegheză), descoperire întâmplătoare), urmat de anul descoperirii, 4 – anul 

cercetării/descoperirii, 5 – autorul cercetării/descoperirii, 6 – tipul de obiectiv 

(aşezare, mormânt, centru metalurgic, descoperire izolată)50, 7 – descrierea 

descoperirilor (complexe arheologice, materiale, inclusiv descrierea pieselor şi 

încadrarea lor tipologică (acolo unde este posibil), 8 – locul de păstrare al 

materialului, 9 – datarea (am utilizat atât datarea pe secole, în cuvinte, cât şi 

transcrierea în sistemul cronologic întocmit pentru LaTène-ul târziu şi epoca romană 

de către J. Dabrowska, K. Godłowski, T. Liana), 10 – bibliografie, chiar şi menţiuni 

succinte, atunci când a fost cazul.

Cap. VI. Analiza descoperirilor. În bazinul Tisei Superioare s-au efectuat un 

număr mare de descoperiri aparţinând populaţiei dacice şi altor neamuri cu care 

                                               
50 Pentru siturile cu mai multe tipuri de descoperiri (locuinţe, gropi de provizii), nu s-a optat pentru 
descrierea detailată a acestora în cadrul Repertoriului, acest lucru fiind făcut în câte o Anexă la sfârşitul 
lucrării.
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acestea au intrat în contact (celţi, sarmaţi, germanici). Baza de date pentru analiza 

informaţiilor (aşezări, complexe şi cultura materială) publicate în cărţi, studii şi 

articole de specialitate este alcătuită din Repertoriul tuturor descoperirilor, efectuate 

de la începutul sec. al XIX-lea până în anul 2012. De asemena au fost valorificate şi 

rezultatele unor cercetări inedite (Bozânta Mică – Grind, campaniile 2009-2012, 

Oarţa de Sus – Măgura, campaniile 1985-1986 şi Panic – ISCIP, campaniile aprilie şi 

septembrie 2007).

În urma analizei statistice a Repertoriului, cele 922 de descoperiri din bazinul 

Tisei Superioare databile de la sfârşitul sec. al II – lea a. Chr. şi sec. al III – lea p. 

Chr., au fost efectuate pe teritoriul a 462 localităţi moderne repartizate astfel: 103 

descoperiri (12% din totalul descoperirilor) în 69 localităţi (15% din totalul 

localităţilor cu descoperiri) pe teritoriul Ucrainei Ciscarpatice, 169 descoperiri (20%) 

în 100 de localităţi (22%) pe teritoriul nord-estic al Ungariei, 196 descoperiri (23%) în 

130 localităţi (28%) în estul Slovaciei şi 381 de descoperiri (45%) în 163 de localităţi 

moderne (35%) pentru nord-vestul României. 

În cadrul aceleiaşi localităţi există, de cele mai multe ori, câte o descoperire, 

dar pot exista şi 2-6 chiar 9, 12 sau, în caz excepţional, 15 sau 22 descoperiri. În nord-

estul Ungariei există 74 de localităţi cu câte o singură descoperire menţionată pe 

teritoriul localităţii (74%), 11 localităţi (11%) cu câte două descoperiri, 4 localităţi 

(4%) cu câte trei descoperiri, 5 localităţi (5%) cu câte patru descoperiri, o localitate cu 

10 descoperiri (Kálmánháza) şi o singură localitate cu un număr de 15 descoperiri pe 

teritoriul său (Miskolc). Pentru teritoriul Ucrainei Ciscarpatice există 49 de localităţi 

(71%) cu câte o singură descoperire pe teritoriul său, şapte localităţi (10%) cu câte 

două descoperiri, 12 localităţi (17%) şi o singură localitate (1,5%) cu patru descoperiri 

menţionate (Ardanovo). În Slovacia estică există 92 de localităţi (71%) cu câte o 

singură descoperire, 22 de localităţi cu câte două descoperiri (17%), 9 localităţi cu 

câte trei descoperiri (7%), două localităţi cu câte patru descoperiri (1,5%) şi cinci 

localităţi cu câte cinci descoperiri pe teritoriul localităţii (4%). Dacă pentru teritoriile 

mai sus amintite procentajul localităţilor cu număr de descoperiri sunt, în unele cazuri, 

identice sau asemănătoare, situaţia este puţin mai diversă în teritoriul nord-vestic al 

României. Există un număr de 86 localităţi (53%) cu câte o singură descoperire, 29 de 

localităţi (18%) cu câte două descoperiri, 20 de localităţi (12%) cu câte trei 

descoperiri, 11 localităţi (7%) cu câte patru descoperiri, cinci localităţi (3%) cu câte 

cinci şi şase descoperiri, două localităţi (1,22%) cu câte şapte (Ghenci şi Pericei) şi 
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opt descoperiri (Văşad şi Satu Mare) şi câte o localitate (0,61%) cu 9 (Berea), 12 

(Carei), 14 (Zalău) şi 22 (Şimleu Silvaniei) puncte cu descoperiri. Nu întotdeauna se 

cunoaşte exact locul descoperirii. Este vorba mai ales de descoperirile monetare 

izolate sau descoperirile mai vechi, unde, la publicare, nu s-a reuşit stabilirea punctul 

de descoperire şi s-au utilizat, de obicei, termenii de Din hotarul localităţii sau (De) 

pe teritoriul localităţii. Este cazul a 209 descoperiri, acestea reprezentând 25 % din 

totalul descoperirilor.

Din numărul total al descoperirilor, 596 (70%) sunt aşezări, 206 (25%) sunt 

reprezentate de descoperiri izolate (în special monetare), iar 17 puncte (2%) sunt 

fortificaţii dacice (din perioada clasică). Aşezări s-au descoperit în număr de 60 (10%) 

pe teritoriul Ucrainei Ciscarpatice, 105 (18%) pe teritoriul nord-estic al Ungariei, 157 

(26%) în Slovacia estică şi 274 (46%) în nord-vestul României. 13 descoperiri izolate 

(6%) sunt cunoscute din Ucraina Ciscarpatică, 19 (9%) din Slovacia estică, 46 (22%) 

din Ungaria nord-estică, iar 128 (62%) din descoperirile izolate provin din nord-vestul 

României. Din păcate, doar o mică parte dintre punctele repertoriate (83=10%) au 

beneficiat de cercetări arheologice sistematice, cele mai multe dintre ele fiind 

publicate doar sumar sau în rapoarte de cercetare arheologice. În 124 dintre acestea 

(15 %) au fost efectuate sondaje de mică anvergură, iar marea majoritate a siturilor 

(482=57%) sunt cunoscute numai prin cercetări de suprafaţă (periegheze). Pentru 

restul de descoperiri (160=19%) nu există date privind condiţiile de descoperire. Se 

poate presupune, având în vedere că marea majoritate sunt descoperiri monetare, că şi 

ele fac parte din categoria descoperirilor întâmplătoare. Există şi numeroase cazuri 

când unele descoperiri întâmplătoare sau periegheze au fost urmate de mici sondaje de 

verificare sau chiar cercetări arheologice sistematice.

Informaţiile inegal răspândite la orizontală despre descoperirile efectuate în 

spaţiul geografic şi perioada de care ne ocupăm în acestă lucrare, au mai mulţi factori, 

printre care pe locul întâi se situează stadiul cunoştinţelor, cercetării şi publicării 

descoperirilor (Cap. III). Această răspăndire inegală la orizontală nu credem că 

reflectă neaparat şi o realitate arheologică. Anumite zone au beneficiat de cercetări, de 

orice fel, mai intense, iar altele au fost mai puţin cercetate în raport cu altele. Acest 

lucru poate influenţa anumite concluzii legate de o locuire sau alte într-o anumită 

microregiune geografică.

Această situaţie ne-a determinat să abordăm în demersul nostru o analiză mai 

profundă a materialelor arheologice descoperite (vase, unelte şi obicete gospodăreşti, 
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arme, piese de podoabă şi vestimentaţie, importuri, etc.). Nu lipseşte însă din acestă 

lucrare nici analiza aşezărilor, a fortificaţiilor şi a complexelor de locuit, gospodăreşti 

şi de cult. Din motive obiective şi de spaţiu, acestei ultime categorii de vestigii 

arheologice le-a fost acordată o relativ mai puţină atenţie în cadrul analizelor 

efectuate. Această analiză s-a făcut mai mult la nivel statistic şi de repertoriere în 

vederea determinării mediului în care elemente ale culturii materiale erau utilizate în 

contextul vieţii de zi cu zi sau în alte ocazii.

VI. 1. Aşezări şi complexe.

VI. 1. 1. Amplasarea şi tipologia aşezărilor. Cele mai multe aşezări din zona 

Tisei Superioare, datate pe parcursul sec. II a. Chr. – III p. Chr. sunt de tip deschis, în 

zona joasă a regiunii. Există şi unele aşezări în zona de dealuri sau chiar din munţi, 

însă acestea sunt foarte puţine şi izolate. Condiţiile geografice a aşezărilor din zonele 

de munte fac posibilă presupunerea că populaţia ce locuia în aceste zone avea ca 

principală ocupaţie creşterea animalelor pe bază de păşunat. De altfel şi repertoriul 

descoperirilor de unelte agricole arată faptul că acestea au fost descoperite în zonele 

mai joase. Aceste din urmă aşezări erau aşezate de-a lungul unor râuri şi pâraie (de 

obicei nu prea mari), înconjurate de pământuri productive şi lunci. Suprafaţa estimată 

a aşezărilor cunoscute şi dezvelite într-o măsură mai mare, este de 1-2 ha.

Un număr de 596 de descoperiri din bazinul Tisei Superioare pot fi interpretate 

ca şi aşezări nefortificate. Insuficiente informaţii, multe dintre acestea neargumentate 

arheologic, ne obligă la o restrângere considerabilă a numărului aşezărilor sigure 

avansate în literatura mai veche. După cum am arătat mai sus, o mare parte dintre 

aşezări au beneficiat doar de periegheze, mici sondaje şi doar un număr relativ scăzut 

de aşezări au beneficiat de cercetări arheologice sistematice sau de salvare. Datorită 

acestui lucru, despre cele mai multe dintre ele se pot face doar observaţii topografice 

şi de ordin statistic. Marea majoritate sunt situate în imediata apropiere a unor mici 

cursuri de apă, de obicei afluenţi ai altor râuri cu debit mai mare, dispunând însă 

întotdeauna de terase neinundabile. Sunt şi excepţii de la această regulă privind 

dispunerea aşezărilor. De exemplu, aşezarea de la Bădăcin este situată pe un deal 

lung, Cornet (o ramificaţie estică a Măgurii Şimleului), cu culmea ascuţită şi cu pante 

repezi, având altitudinea maximă de 380 m51. Mica aşezare era protejată de sus, din 

                                               
51 POP 2009, 15, pl. 2.
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apropiere, de fortificaţia, modestă şi ea, de pe Dealul Hempului (390 m)52, care însă se 

integra în sistemul de fortificaţii menite a proteja acropola din punctul maxim al 

Măgurii Şimleului, Observator.

În anumite cazuri aşezările au fost amplasate în lunci, pe dune înţelenite, pe 

ridicături de teren sau în pante ale acestora, la o anumită distanţă faţă de apă (Bratovo 

II, Vovčanskoe, Galliš, Kvasovo, Beregovo şi altele). Cartografierea aşezărilor arată 

existenţa atât a unor aşezări izolate (Osoj, Sasovo, Călineşti), cât şi a unor grupuri de 

2-6 aşezări amplasate la distanţe de 0,5-3 km între ele (zona satului Petovo, Beregovo 

sau Djakovo). Lipsa aşezărilor grupate „în cuiburi” în zona colinară (cu excepţia 

depresiunii Torisa) dovedeşte densitatea redusă de locuire a colinelor în perioada 

romană. Aşezări înşirate sunt cunoscute în zona Ujgorod (Soloncy, Palodi-

Komarovcy, Galliš, Tarnovcy) sau în preajma oraşelor Prešov şi Vrachnov. O astfel 

de dispunere „în lanţ” a aşezărilor este caracteristică pentru perioada romană târzie. 

Cu excepţia aşezărilor din preajma fortificaţiilor, aşezările din sec. I a. Chr. – II p. 

Chr. se află, de obicei, plasate la distanţe apreciabile una de alta. Acolo unde se 

cunoaşte, suprafaţa aşezărilor este de obicei de 2-3 ha şi doar în unele cazuri ajungea 

până la 10-12 ha (Petrovo, Bratovo), într-un singur caz se întinde peste 20 ha (Palodi-

Komarovcy). 

VI. 1. 2. Complexe.

VI. 1. 2. 1. Complexe de locuit şi anexe gospodăreşti. Un aspect mai puţin 

abordat, dar frecvent întâlnit în cercetarea arheologică, este arhitectura civilă, căreia, 

cu câteva excepţii53, nu i s-a acordat atenţia cuvenită. Concentrarea specialiştilor mai 

ales asupra arhitecturii militare şi a descoperirilor de tezaure dacice de monede sau 

podoabe, a permis neglijarea altor fragmente de civilizaţie dacică, nu lipsite de 

importanţă, cum este arhitectura civilă. 

VI. 1. 2. 1. 1. Locuinţe. Din totalul de 596 de aşezări cunoscute în bazinul Tisei 

Superioare, databile în sec. II a. Chr. – III p. Chr., în doar 73 (12%) s-au descoperit şi 

au fost cercetate (parţial sau total) complexe arheologice care pot fi atribuite ca şi 

locuinţe. Acestea însă, prin numărul lor destul de mare totuşi, pot oferi o imagine 

destul de completă despre arhitectura civilă din spaţiul şi perioada studiată.

                                               
52 POP/BEJINARIU 1996, 84.
53 ANTONESCU 1984, GLODARIU 1983, KOTIGOROŠKO 1995, POP 2009, 35-49.
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În funcţie de sistemul constructiv, locuinţele au fost împărţite în două categorii 

principale: adâncite şi de suprafaţă54. Pentru epoca dacică s-au făcut şi alte împărţiri 

ale tipurilor de locuinţe după criterii diferite55. După caracterul sitului unde au fost 

construite întâlnim locuinţe: a) în fortificaţii cu rol strict militar (Marca), b) în zone 

sacre (Moigrad, orizontul sec. II a. Chr. – I a. Chr.), c) în aşezări nefortificate (cele 

mai numeroase), d) în acropola fortificată (Şimleu-Cetate), e) în aşezări fortificate 

(Şimleu-Observator, Mala Kopania – Seredni Grunok, Moigrad, aşezarea din sec. I p. 

Chr., Solotvino). După relieful local au fost identificate locuinţe: a) pe înălţimi 

(Moigrad, Marca, Şimleu-Cetate şi Observator), b) pe şes – cazul aşezării civile de pe 

teritoriul oraşului Şimleu, c) la câmpie, lângă cursurile de apă (în marea majoritate 

dintre aşezări).

Enumerarea principalelor descoperiri încadrabile în categoria arhitecturii civile 

dacice, oferă în final un lot de circa 292 locuinţe. Dintre acestea 189 sunt adâncite 

(67%), iar 58 de suprafaţă (20%). La acestea se adaugă 45 cazuri cu caracter 

neprecizat care nu au fost astfel luate în calcul (15%).

VI. 1. 2. 1. 2. Anexe gospodăreşti. În această categorie a complexelor 

arheologice se încadrează construcţiile de tip magazii sau şoproane şi gropile de 

depozitare a proviziilor sau a inventarului de unelte folosite în mod cotidian, multe 

dintre ele devenind, după scoaterea lor din uz, gropi reziduale (sau menajere).

VI. 1. 2. 1. 2. 1. Construcţii (magazii, şoproane). Imaginea habitatului din 

interiorul aşezărilor este completată de amenajările gospodăreşti (anexe) care, 

împreună cu gropile de păstrat proviziile, reprezintă o grupă destul de mare de 

vestigii. Prin dimensiunile lor sunt asemănătoare locuinţelor. Diferenţa între ele şi 

locuinţele pe lângă care au fost descoperite este faptul că acestea au dimensiuni mult 

mai reduse (5-10 mp), sunt lipsite de amenajări pentru foc şi conţin o cantitate mică 

de inventar. Acesta, deşi puţin, dar foarte diverse, cuprinde în special ceramică (marea 

majoritate lucrată cu mâna), dar şi diverese obiecte: cuţite, fusaiole, greutăţi (conice) 

de lut ars, râşniţe, cute de ascuţit. calapoade din lut, mărgele şi alte obiecte de uz 

gospodăresc. Construcţiile anexe locuinţelor sunt şi ele de două feluri: de suprafaţă şi 

adâncite în sol (cu sau fără urme de gropi de stâlpi).

                                               
54 S-a evitat încadrarea locuinţelor parţial adâncite în pământ (50-80 cm) în categoria locuinţelor 
adâncite. Sunt considerate locuinţe adâncite doar acele construcţii ce au o adâncime mai mare de 80 
cm.
55 POP 2009, 57-61.
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VI. 1. 2. 1. 2. 2. Gropi de depozitare a proviziilor şi gropi reziduale. La 

această dată în bazinul Tisei Superioare e cunosc un număr de cel puţin 410 de astfel 

de complexe, dintre care 306 au fost datate în aşezări ce aparţin perioadei dacice 

clasice. Cu siguranţă că numărul lor este mult mai mare. Chiar dacă, pentru această 

perioadă, se cunosc gropi de provizii/menajere din doar 7 aşezări (inclusiv Şimleu 

Silvaniei cu cele 6 puncte de descoperiri), se evidenţiază numărul lor mare, în special 

în aşezările care au beneficiat de o mai intensă cercetare sistematică.

Pentru perioada romană se cunosc un număr de 35 de aşezări în cuprinsul 

cărora au fost documentate un număr de cel puţin 104 de astfel de complexe. Numărul 

mic înregistrat se datorează faptului că pentru un număr de 16 aşezări (45%) nu se 

menţionează şi numărul gropilor descoperite. Dacă pentru epoca dacică gropile de 

provizii se concentrează, din punct de vedere geografic, în partea central-sudică a 

bazinului Tisei Superioare, zonă ce a beneficiat de mai multe cercetări, în epoca 

romană astfel de gropi sunt răspândite destul de uniform în întreg bazinul Tisei 

Superioare. 

VI. 1. 2. 1. 3. 1 Fântâni. În afară de locuinţe, construcţiile anexe ale acestora şi 

a gropilor de provizii, fântânile descoperite completează imaginea unor aşezări din 

bazinul Tisei Superioare. Pentru epoca romană ele au fost atestate la Bozânta Mică 

(2), Csengersima/Petea – Vamă (6), Kisvarsány (1), Lazuri (5), Lužanka (5), Malye 

Ratkovce (1), Margine – Valea Tăniei (1), Medieşu Aurit (1), Peder (1), Pişcolt –

Lutărie 2 (2). În partea de sus fântânile au un diametru de 1,6 – 2,2 m şi forma 

cilindrică. Datorită infiltraţiilor de apă, de obicei nu în toate cazurile s-a putut stabili 

adâncimea. Acolo unde acest lucru a fost posibil s-a putut identifica o adâncime de 

până la 4,5 m (Malye Ratkovce). În unele cazuri s-a observat armarea pereţilor cu 

scânduri (la Malye Ratkovce de stejar, iar la Peder stejar şi alun56), împletituri de 

nuiele sau lut (Bozânta Mică-Grind, Cx. /2011).

VI. 1. 2. 2. Instalaţii pentru încălzire şi prepararea hranei.

VI. 1. 2. 2. 1. Vetre de foc. Locuinţele erau încălzite cu ajutorul vetrelor 

dispuse, de regulă, mai aproape de unul dintre pereţi. Acest tip de amenajări au fost 

descoperite în mai toate aşezările  şi fortificaţiile dacice cercetate pe o suprafaţă mai 

mare. S-au descoperit un număr de 264 astfel de instalaţii de foc, dintre care, în zona 

Depresiunii Şimleului, un număr de 60 de astfel de amenajări (23%). La Moigrad 

                                               
56 HAJNYLOVÁ 1980, 103.
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cunoaştem cele mai multe: 4357. Acest fapt se datorează atât suprafeţei mari săpate 

(peste 3.000 m2), cât şi mai ales caracterului sitului. Pentru o zonă cu depuneri rituale 

(datată în sec. I a. Chr.58) este firească o astfel de situaţie. 

VI. 1. 2. 2. 2. Cuptoare menajere. Cuptoarele erau utilizate atât pentru 

prepararea hranei (pâine, prăjirea cărnii, etc.), gătit (deşi nu atât de frecvent ca şi 

vetrele) cât şi la alte operaţiuni greu de documentat. Mai puţine la număr decât 

vetrele, constituie instalaţii mult mai pretenţioase. În bazinul Tisei Superioare se 

cunosc un număr de cel puţin 39 de cuptoare. Numărul minim al acestora este dat de 

faptul că, în trei cazuri, se menţionează doar „cuptoare de lut”. Toate acestea provin 

din 14 aşezări. Pentru perioada dacică clasică cunoaştem un număr de 26 cuptoare, ce 

au dimensiunile vetrelor (D = 1-1,3 m), circulare, diferenţa survenind în existenţa 

bolţii care nu se înalţă mai mult de 0,40 – 0,60 m. La Bădăcin a fost sesizat unul59, la 

Halmăjd două (pl. 3b), la Şimleu 15, la Moigrad opt60. La Moigrad-Măgură, ne 

surprinde numărul mare de vetre de foc (42) în rapor cu cele 4 locuinţe, datate în sec. 

II-I a. Chr. Este foarte posibil ca datorită condiţiilor specifice, anumite cuptoare, mai 

prost conservate, să fi fost luate în calcul ca vetre de foc.

VI. 1. 2. 3. Ateliere. În paralel cu construcţiile anexe locuinţelor, în aşezări 

funcţionau şi ateliere meşteşugăreşti, ai căror proprietari asigurau comunităţii uneltele 

şi vasele de lut necesare. 

VI. 1. 2. 3. 1. Atelierele de olărit sunt reprezentate, în descoperirile 

arheologice, prin cuptoarele de ars ceramică şi uneori de groapa de alimentare sau 

dovezi ale existenţei unor construcţii uşoare care le proteja de intemperii (gropi de 

stâlpi, strat de arsură pe o suprafaţă mai mare). Pentru perioada secolelor II a. Chr. –

III p. Chr., în bazinul Tisei Superioare s-au descoperit cuptoare de ars ceramică la 

Beregovo (2), Beregsurany (52), Blažice (4), Bolda (1), Choma (1), 

Csengersima/Petea (5), Lazuri – Râtul lui Béla (10), Lužanka (14), Mala Kopania (1), 

Medieşu Aurit (aprox. 210), Ostrovany (2), Podvinogradovo (1), Prešov (1), Satu 

Mare (2), Šebastovce-Barca (2), Trstene pri Hornade (2), Zalău – Bulevardul Mihai 

Viteazul, nr. 104-106 (1), Zalău – Valea Mâţii/Peco (1), Zalău – ISCIP (1), Zemplin 

(1). 

                                               
57 POP 1995b, 59.
58 POP/MATEI 2001, 189.
59 POP/BEJINARIU 1996, 76.
60 POP 1995b, 184.
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Un adevărat fenomen se produce în bazinul Tisei Superioare la începutul 

secolului III p. Chr.: producerea de ceramică ştampilată. Această producţie este 

susţinută de cele aproximativ 385 de cuptoare provenind de la 14 situri. Acest fapt 

atestă producţia locală a acestui tip ceramic şi această producţie e mult mai mare decât 

în teritoriile învecinate. De exemplu, în cadrul culturii Cerneahov şi în Cultura 

Tumulilor Carpatici s-au descoperit 42 de cuptoare în 20 de situri.

VI. 1. 2. 3. 2. Ateliere metalurgice. Prezenţa acestora este documentată prin 

descoperirile de construcţii de ateliere, unelte folosite în cadrul acestei meserii şi 

dovezi ale prelucrării atestate prin prezenţa zgurii şi a lupelor din fier. 

Pentru perioada dacică, urme ale unor cuptoare metalurgice au fost descoperite 

în aşezarea de la Djakovo, Irşava, Izvoare-Bahna61, Mala Kopania, Novoklinovo, 

Solotvino, Şimleu Silvaniei – Cetate, Zemplin62. J. Kobal menţiona descoperirea unor 

fragmente de zgură de fier ca provenind de la Solotvino – Cetate63. Chiar dacă 

săpăturile de amploare efectuate în anii 1996-199964 nu au dus la identificarea unor 

ateliere metalurgice, prezenţa zgurii de fier este un indiciu privind existenţa unor 

ateliere metalurgice.

Urme ale prelucrării metalelor sunt mult mai des întâlnite în epoca romană 

decât în cea precedentă. Aceste urme se referă atât la descoperirea unor ateliere 

propriu-zise cât şi la urmele păstrate ale producerii metalelor (zgure din fier) sau 

unelte de prelucrat. Pentru epoca romană, urme ale unor ateliere, identificate prin 

cuptoare de reducere a minereului, s-au descoperit la Beregovo, Csengersima/Petea 

(2), Matievo (2), Medžany (2), Prešov (1) şi Vovčanskoe (16). Activitatea metalurgică 

este dovedită şi prin prezenţa zgurilor din fier. Acestea s-au descoperit la Beša, 

Drienov, Garadna, Kendice, Matievo, Miskolc, Ózd, Seňa, Szilvásvárad. În două 

cazuri este menţionată şi prezenţa unor lupe din fier: Badon – Doaşte (aşezarea) şi 

Zalău - ISCIP.

VI. 1. 2. 3. 3. Ateliere de orfevrărie. În categoria acestor tipuri de ateliere 

putem include cu certitudine cinci construcţii, trei dintre ele descoperite în aşezarea 

fortificată de la Mala Kopania – Seredni Grunok şi două la Şimleu Silvaniei-Cetate.

Dovadă a practicării meşteşugului producerii pieselor mici din metale preţioase sunt 

creuzetele, piesele semifabricate şi anumite piese şi unelte folosite la producerea sau 

                                               
61 OLTEANU/NEAGU/ŞECLĂMAN 1981, 106.
62 BENADIK 1965, 72.
63 KOBAL 1995-1996, 126.
64 VASILIEV/RUSTOIU/BALAGURI/COSMA 2002, 69.
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decorarea acestora: dăltiţe sau tipare. Creuzete s-au descoperit la Mala Kopania 

(câteva zeci) şi Solotvino, dăltiţe de la Şimleu Silvaniei – Uliu cel Mic.

Pentru perioada romană construcţiile-ateliere sunt mai rare, însă prezenţa 

atelierelor este atestată prin numeroase obiecte utilizate la prelucrarea metalelor 

preţioase. De la Apa – Moşia Brazilor este posibil să provină un astfel de atelier, unde 

pe lângă o construcţie destinată acestui scop, au fost descoperite şi un cleşte şi o tablă 

din bronz utilizată ca şi materie primă65. Câte un tipar pentru turnat piese de metal 

provine de la Lazuri – Râtul lui Bela, Mala Kopania şi Şimleu Silvaniei – Uliu cel Mic 

(alături de resturi de turnare, de argint). Deşi puţine la număr (dar trebuie avut în 

vedere şi numărul mic de situri investigate sistematic în bazinul Tisei Superioare), 

atelierele, care au şi o specializare uniformă unitară (metalurgia fierului, bronzului sau 

argintului) dau o coloratură deosebită siturilor, dar, mai ales, gradului de prosperitate 

economică şi nivelul înalt de dezvoltare a tehnicii la care s-a ajuns în epoca dacică în 

bazinul Tisei Superioare. Neîndoielnic, multe din podoabele descoperite în tezaure au 

fost confecţionate pe loc, poate chiar în atelierele pomenite66.

VI. 1. 2. 4. Gropi patrulatere de tipul cu pereţii arşi. Ca o descoperire 

constantă în aşezările din perioada romană se numără şi un tip de complex arheologic, 

destul de controversat, din punct de vedere al funcţionalităţii şi destinaţiei acestuia. 

Au fost interpretate destul de frecvent ca şi vetre în aer liber, cuptoare, complexe cu 

destinaţie cultică sau casnică („afumători”), loc de producere a mangalului sau a 

prăjirii minereurilor de fier, dar şi ca gropi rituale din perioada neolitică sau morminte 

de incineraţie (de epocă romană sau epoca bronzului). Ele aparţin, fără îndoială, 

epocii romane (sec. II-IV p. Chr.) şi au fost, în special în ultimii ani, definite, în 

literatura de specialitate, cu termenul de gropi rectangulare (sau patrulatere) cu 

pereţii arşi. Datorită apariţiei unor astfel de gropi în zona unor cuptoare de ars 

ceramică ele au fost interpretate şi ca loc de uscare a ceramicii67. În bazinul Tisei 

Superioare sunt cunoscute un număr de 285 de astfel de gropi provenind din 70 de 

localităţi, oate descoperirile fiind cuprinse într-un Repertoriu. 

VI. 2. Cetăţi şi aşezări fortificate. Putem spune că, la cumpăna dintre cele două 

ere, în spaţiul Tisei Superioare funcţionau un număr de 14 cetăţi, puncte şi aşezări 

fortificate: Bădăcin, Giurtelecu Şimleului, Mala Kopania, Meseşenii de Sus, Moigrad 

                                               
65 MARTA/GINDELE 1998-1999, 270, 272.
66 CHIRILĂ/MATEI 1986, 98-99.
67 Cazul celor descoperite la Sebastovce-Barca (LAMIOVÁ-SCHMIEDLOVÁ 1969, 164).
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– Măgură şi Dealul Citera, Oarţa de Sus, Odoreu, Onceşti, Solotvino, Stârciu, Şimleu 

Silvaniei – Cetate şi Observator, Zemplin. Pentru cunoaşterea fortificaţiilor dacice 

este nevoie de o prezentare succintă a elementelor de fortificaţie specifice, investigate 

sistematic în ultimii 40-50 de ani. Aceste investigaţii au făcut posibilă împărţirea 

fortificaţiilor în două grupe mari. Prima grupă este reprezentată de aşezări fortificate, 

iar a doua de cetăţi.

VI. 2. 1. 1. Aşezări fortificate. În bazinul Tisei Superioare se cunosc un număr 

de patru astfel de fortificaţii. Este vorba de aşezările fortificate de la, Mala Kopania –

Seredni Grunok, Moigrad – Măgură, Şimleu Silvaniei – Observator şi Zemplin68. 

Platoul fortificat al Măgurii Moigradului are 7 ha, cea de la Şimleu Silvaniei-

Observator 5 ha69, cea de la Zemplin 3,6 ha70 iar cea de la Mala Kopania – 5 ha71.

VI. 2. 1. 2. Cetăţi. Cetăţile ocupă spaţii mici, mai uşor de apărat, cu un număr 

mic de luptători. În general suprafaţa cetăţilor se încadrează între 0,14 şi 0,9 ha 

(Bădăcin, Giurtelecul Şimleului, Marca, Stârciu). Mai mici decât această medie este 

cetatea de la Mirşid şi Onceşti, iar la Şimleul Silvaniei – Cetate se constată o depăşire 

cu mult a mediei stabilite (3 ha), constituind de altfel o reşedinţă aristocratică, o 

adevărată acropola72, fortificaţia de aici având la baza ei dispusă semicircular o 

aşezare de aproximativ 3 km73.

VI. 2. 2. Tipuri de fortificaţii. Pentru împărţirea în diferite categorii a 

fortificaţiilor dacice descoperite în bazinul Tisei Superioare, s-a optat pentru tipologia 

întocmită de I. Glodariu, valabilă şi pentru fortificaţiile din această zonă geografică. 

Astfel că în funcţie de dispunerea elementelor de fortificare există fortificaţii de tip 

promotoriu barat şi fortificaţii de tip circular.

Fortificaţiile de tip promotoriu barat se împart la rândul lor în două subtipuri: 

fortificaţiile de tip promotoriu barat dintr-un singur sens (Giurtelecul Şimleului, 

Meseşenii de Sus, Moigrad – Măgură74, Şimleu Silvaniei – Cetate (fazele I şi III) şi o 

parte din sectoarele b, c şi d de la Şimleu Silvaniei – Observator75) şi din dublu sens

(Bădăcin, Oarţa de Sus şi Stârciu). În şase cazuri se constată întărirea platoului 

                                               
68 Având în vedere că marea fortificaţie dacică de la Moigrad – Citera nu avea un caracter permanent 
de locuire, nu a fost inclusă în cadrul aşezărilor fortificate.
69 Suprafaţa presupusei aşezări fortificate de la Oarţa se Sus are 2,4 ha.
70 BENADIK 1965, 95.
71 KOTIGOROŠKO 1995, 74.
72 POP 2006, 53.
73 POP 2009, 45.
74 Este vorba de şanţul semilunar de 235 m lungime de pe latura nord-vestică.
75 POP 2006, 59-60.
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superior al unui deal în maniera de fortificare circulară. Este vorba despre fortificaţiile 

de la Mala Kopania, Marca, Mirşid, Moigrad – Citera şi Măgura, Şimleu Silvaniei –

Cetate (faza II) şi Şimleu Silvaniei – Observator. În unele cazuri se constată prezenţa 

circumvalaţiilor duble concentrice (Marca, Mirşid, eventual Şimleu Silvaniei -

Cetate). Datorită geomorfologiei amplasamentului, două dintre aceste fortificaţii sunt 

şi de tipul promontoriilor barate (Marca şi Şimleu Silvaniei - Observator), deoarece, 

deşi circulare, ele separă un sector al unităţiilor morfologice pe care au fost amenajate.

VI. 3. Complexe şi manifestări ritualice şi de cult. 

VI. 3. 1. Morminte. În bazinul Tisei Superioare, cunoaştem pentru perioada 

cuprinsă în această lucrare, un număr de 455 de morminte descoperite în 66 de 

localităţi. Numărul lor este desigur mult mai mare. În numeroase cazuri, în special în 

literatura mai veche, de dinainte de primul război mondial, se specifica, la publicarea 

unor materiale metalice, că proveneau din morminte. La aceste descoperiri se mai pot 

adăuga şi 20 localităţi unde prezenţa unor morminte poate fi pusă sub semnul 

întrebării.

Ca şi morminte sigure pot fi considerate cele 55 de situri cu descoperiri 

provenind de la morminte de incineraţie şi din tumuli: Apa (1), Ardanovo – Rokutni 

(4), Badon – Doaşte (4), Bicaz (1), Bobovoe (1 – într-un tumul al culturii 

Kuštamovice), Bodrog, Boineşti (1), Bratovo (tumul cu 5 morminte), Cehăluţ (1), 

Cejkov (1), Cheşereu (3 sarmatice), Choma (2), Crasna (1), Curtuişeni (minim 3), 

Dindeşti (1 schelet), Érpatak (1 sarmatic), Geszteréd (1), Gibárt (1), Hajdúdoro (1 

schelet sarmatic), Hortobágy, Iza (80 tumuli), Kalnik (un tumul), Kékcse (1), 

Kisvárda (1), Ključarki (tumuli), Kvakovce (1), Kvakocčach (1), Kvasovo (3), 

Lastovce (1), Lazuri (doi tumuli), Lăpuş (1), Lesné (1), Liskove (tumuli), Mala 

Kopania – Celleniţa (12), Mala Kopania – Serednii Grunok (6), Medieşu Aurit (74), 

Miskolc – Fáskert (minim 4 morminte), Muhi (1), Nagyvarsány (1), Novo Barovo (10 

tumuli), Ostrovany (2), Packanevo (doi tumuli), Pişcolt (4 morminte de înhumaţie), 

Russkoe Pole (16 tumuli), Săcuieni (două morminte de înhumaţie), Svalyava (1), 

Streda nad Bodrogom (un tumul), Szendrőlad (1), Tiszakanyár (1), Tiszalők (un 

mormânt sarmatic de înhumaţie), Urziceni (1), Vásárosnamény – str. Hajnal (1), 

Velikaja Bakta (un tumul), Zalău – Dealul Lupului (6) şi Zemplin (177). Chiar dacă 

nu s-au găsit morminte, putem presupune existenţa unei mari necropole şi la Soloncy. 
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Descoperirea rugului de incineraţie cu numeroase piese şi oase calcinate76 poate fi o 

dovadă în acest sens.

Dintre acestea cele mai mari necropole cunoscute sunt cele de la Iza (80 

tumuli), Zemplin (177 morminte) şi Medieşu Aurit (74 de morminte). Doar în patru 

cazuri se cunosc descoperiri de morminte în mai multe puncte ale aceleiaşi localităţi 

(Ardanovo, Mala Kopania, Miskolc şi Vásárosnamény). Din păcate foarte puţine 

morminte au beneficiat de analiza antropologică, ca urmare analiza lor a fost făcută

aproape exclusiv pe baza inventarului funerar şi al ritului practicat: morminte de 

incineraţie şi morminte de înhumaţie. Acolo unde materialul arheologic a permis, s-au 

făcut referiri privind caracterul „etnic” al celui decedat: celtic, dacic, sarmatic şi 

germanic (Przeworsk) sau combinaţie dintre acestea.

VI. 3. 2. Complexe de cult.

VI. 3. 2. 1. Construcţii. La Mala Kopania – Serednii Grunok, Solotvino –

Cetate, Şimleu Silvaniei – Observator şi Zalău – Bulevardul Mihai Viteazul, nr. 104-

106, s-au descoperit şapte construcţii care, prin forma şi inventarul lor, se încadrează 

în categoria clădirilor cu absidă din spaţiul dacic, având un caracter mai deosebit, 

cultic. Din punct de vedere constructiv, toate sunt ridicate la suprafaţa solului, au 

formă dreptunghiulară, cu pereţi din bârne orizontale şi verticale înfipte în pământ şi o 

absidă în partea nordică (Mala Kopania-Serednii Grunok N7 şi N 28 şi Zalău-

Bulevardul Mihai Viteazul nr. 104-106), sudică (Mala Kopania-Serednii Grunok N36 

şi N 38). Într-un singur caz, datorită stadiului incomplet al publicării nu se poate 

preciza orientarea absidei, iar într-un caz (Solotvino-Cetate) absida este orientată NV-

SE.

VI. 3. 2. 2. Gropi, vetre şi spaţii cu amenajare specială. În acestă categorie au 

fost incluse patru gropi suprapuse de câte o vatră şi un spaţiu de depunere, interpretat 

ca şi loc de cult. Trei dintre vetrele descoperite la Şimleu Silvaniei-Cetate suprapun 

intenţionat gropi de diferite forme, dimensiuni şi cu inventar diferit. Acestea sunt 

numai pe şaua de legătură şi pot fi puse pe seama unor raţiuni de natură rituală dacă 

ţinem cont că una dintre ele face parte chiar din atelierul pentru reprodus denari 

romani republicani77. 

                                               
76 KOTIGOROŠKO 1987, 176-191; KOBAL 1993-1994, 43-44; OLĘDZKI 2008, 368, nr. 48; 
VAKULENKO 1998, 241-247, fig. 2.
77 POP 1995b, 98.
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Din aşezarea de la Zemplin, în imediata apropiere de aşezarea fortificată, în 

punctul Kertalija, pe o suprafaţă de 10 x 5 m, a fost descoperită o concentrare 

neobişnuită de materiale, la un loc cu vase sparte ritual (lucrate la roata olarului şi cu 

mâna, unele pictate), oase de animale, 11 vârfuri de lance, 16 cuţite, un topor-celt, o 

centură de astragale, un ic, cătuşe, o coasă, monede tetradrahme de tip Vel’ký 

Bysterec şi drahme de tip Zemplin, plus multe alte obiecte78. Complexul descoperit la 

Kertalija a fost interpretat de autorii cercetării ca un loc de cult al locuitorilor de la 

Zemplin, un centru regional pentru o zonă mai întinsă.

VI. 3. 3. Obiecte de cult, figurine zoo şi antropomorfe. O grupă nu prea mare 

de piese de bronz, lut şi piatră descoperite în aşezarea dacică fortificată de la Mala 

Kopania se înscriu în categoria obiectelor mai deosebite, de cult. Din bazinul Tisei 

Superioare sunt cunoscute şi cinci figurine antropomorfe, toate fiind modelate din lut 

şi arse. Câte una este atestată în principalele aşezări fortificate din zonă (Mala 

Kopania, Şimleu Silvaniei, Solotvino), una de la cetatea de la Marca şi o piesă provine 

din aşezarea nefortificată de la Lazuri – Lubi tag. În Dacia preromană s-au descoperit 

zeci de astfel de figurine antropomorfe ce redau realist, dar stilizat figura şi faţa. 

Pentru perioada romană (sec. II-IV p. Chr.) nu se cunosc astfel de figurine.

Cap. VI. 4. Cultura materială.

VI. 4. 1. Vase din lut. Din cele 922 de situri repertoriate în bazinul Tisei 

Superioare, pentru perioada de la sfârşitul sec. II a. Chr. – sec. III p. Chr., în 669 de 

situri (79%) este menţionată prezenţa ceramicii: 311 de aşezări în nord-vestul 

României (46 % din siturile cu ceramică), 114 în nord-estul Ungariei (17 %), 65 în 

Ucraina Ciscarpatică (9 %) şi 179 în estul Slovaciei (26 %). Din motive obiective nu 

s-a realizat o retipologizare a întregului material ceramic. S-a încercat însă o scurtă 

repertoriere a formelor ceramice în funcţie de destinaţia vaselor. De asemenea 

anumite detalii privind tehnica de realizare, forma şi ilustraţia unor tipuri de vase 

ceramice vor fi făcute pe baza materialului ceramic inedit utilizat în lucrare, material 

provenind din cercetările sistematice şi preventive de la Bozânta Mică – Grind 

                                               
78 ČAPLOVIČ/MIROŠŠAYOVÁ 1991, 120-121.



31

(campanile 2009-2012)79, Oarţa de Sus – Măgură (campania 1985-1986)80 şi 

Zalău/Panic – ISCIP/Baza Dromet SA (campaniile aprilie şi septembrie 2007)81.

Spre deosebire de epoca precedentă, faza La Tène D şi perioada epocii romane 

se caracterizează prin varietatea tehnologică şi tipologică, precum şi printr-o varietate 

mai mare a motivelor ornamentale. Ceramica lucrată cu mâna reprezintă pentru 

perioada de sfârşit a sec. II a. Chr. – sec. I p. Chr., principala formă de execuţie a 

vaselor. Procentajul diferă de la sit la sit şi de la complex la complex, acesta situându-

se între 60-90% faţă de ceramica lucrată la roată. Lutul era bine frământat folosindu-

se ca şi degresanţi cioburi pisate, nisip şi foarte rar, pleavă. Aceşti degresanţi ajutau la 

creşterea rezistenţei la foc a vaselor, din grupa ceramicii lucrate cu mâna făcând parte 

în special vase utilizate la prepararea hranei (diferite variante de oale), la depozitarea 

temporară a diferitelor produse (vase tip borcan) sau pentru băut (căni) sau iluminat 

(ceştile). Foarte rar se întâlnesc şi diferite tipuri de cupe şi tăvi din lut utilizate la 

prepararea şi, mai ales, la servirea mesei. Aceste tipuri de vase lucrate cu mâna, au de 

obicei suprafaţa netedă sau puţin neregulată şi culoarea cafenie, brun-roşcată sau 

galbenă, cu pereţii coloraţi neuniform, o mare parte dintre ele prezentând urme de 

ardere secundară. Pentru perioada următoare (sec. II – IV p. Chr.) procentajul se 

inversează, chiar până în momentul în care ceramica lucrată la roată deţine un 

procentaj aproape maxim. Analiza acestora se va efectua în funcţie de modul şi scopul 

în care au fost utilizate.

VI. 4. 2. Unelte şi obiecte de utilitate gospodărească. Cel mai mare număr de 

unelte şi alte piese de utilitate gospodărească au fost descoperite în aşezarile 

fortificate de la Mala Kopania şi Şimleu Silvaniei, aşezări ce au beneficiat de mai 

multe campanii de cercetări arheologice, fiind şi centrele cele mai importante ale 

civilizaţiei dacice din bazinul Tisei Superioare. După destinaţia lor, uneltele au fost 

împărţite în: unelte agricole (brăzdarele de plug, secerile, coasele, cosoarele şi o 

săpăligă), unelte de fierari şi orfevrari (cleşti, dălţi, perforatoare, creuzete, tipare, o 

nicovală şi un ciocan), unelte pentru prelucrarea lemnului (topoarele, dălţile de lemn, 

răzuitoarele şi icul), unelte utilizate pentru prelucrarea pietrei (ciocane) şi unelte şi 

obiecte de utilitate gospodărească (fusaiolele, greutăţile de lut şi „calapoadele” din lut 
                                               
79 Mulţumesc domnului dr. I. Stanciu, responsabil de şantier, pentru posibilitatea de a utiliza materialul 
rezultat în urma campaniilor de cercetare arheologice.
80 Material aflat în depozitele Muzeului Judeţean de Istorie şi Arheologie Maramureş din Baia Mare.
81 Mulţumesc regretatului dr. Al. V. Matei şi dr. D. Băcueţ-Crişan de la Muzeul Judeţean de Istorie şi 
Artă Zalău pentru bunăvoinţa de a-mi pune la dispoziţie materialele arheologice şi rezultatele 
cercetărilor efectuate împreună cu dânşii în acestă aşezare.
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sau piatră, cuţite, sule, cârlige de pescuit, amnare, rîşniţe, foarfece sau diverse piese 

metalice cu diverse întrebuinţări în viaţa de zi cu zi sau în practicarea diverselor 

ocupaţii).

VI. 4. 3. Arme şi piese de echipament militar. Cele 232 de piese de armament, 

echipament de protecţie şi de harnaşament provin din 52 de localităţi cu 58 de puncte 

de descoperire. Dintre acestea, la aproape jumătate (27 de puncte) nu se cunoaşte 

locul exact al descoperirii, de obicei menţionându-se în publicaţii doar Din hotarul 

localităţii sau Din jurul oraşului. În ceea ce priveşte distribuţia numerică şi 

procentuală a pieselor de armament, de protecţie, de călăreţ şi de cai, situaţia 

descoperirilor se prezintă în felul următor: vârfuri de lance – 88 de exemplare (37 %), 

umbo-ul de la scuturi – 35 (15 %), pinteni – 33 (14 %), spade – 32 (13 %), mânere de 

la scut – 16 (6 %), vârfuri de suliţă – 12 (5 %), vârfuri de săgeţi – 8 (3 %), călcâie de 

la lance şi/sau de la suliţă – 5 (2 %), cămaşi de zale – 2 (0,8 %) şi un singur coif (0,4 

%).

După cum se poate observa la prima vedere, principalele echipamente de 

protecţie (cămaşa de zale şi coiful), lipsesc aproape cu desăvârşire. De altfel nu este 

un lucru surprinzător având în vedere tactica de luptă a populaţiilor din acea perioadă 

din bazinul Tisei Superioare, unde lancea şi spada reprezentau principalele arme de 

atac, iar scutul principala armă defensivă. Dintre armele ofensive se observă şi lipsa 

totală a toporului şi/sau a cuţitului de luptă. 

VI. 4. 4. Piese de vestimentaţie şi podoabe. Din această categorie fac parte, 

fibulele, în primul rând, diverse catarame, paftale, inele de curea, aplici, garnituri de 

centură, brăţări, inele, mărgelele de sticlă, ace de cusut şi de păr şi pandantive. 

VI. 4. 4. 1. Fibule. Din cele aproximativ 250 de fibule descoperite în 85 de 

situri arheologice, marea majoritate pot fi încadrate într-o categorie sau alta82. Din 

păcate în 7 cazuri se menţionează doar descoperirea unor „fibule”. În acest caz nu se 

pot face nici un fel de precizări tipologice şi numerice. Chiar dacă numărul de fibule 

este foarte mare, o mare parte (50%) sunt fragmentare. De obicei numărul fibulelor 

descoperite este de 1-2, sunt cazuri cînd, dintr-un singur sit sunt menţionate 3, 5 (Iza-

tumuli, Prešov-aşezare), 8 (Săcălăşău Nou), 13 (Soloncy) sau 20 de fibule (Ruskoe 

                                               
82 În descrierea tipurilor de fibule am utilizat schemele tipologice şi cronologice întocmite de O. 
Almgren (1923), K. Ambroz (1966), S. Cociş (2004), W. Jobst (1975), T. Kolnik (1965, 1981), M. 
Lamiová-Schmiedlová (1961), A. Rustoiu (1997) şi alte ajustări la anumite categorii de fibule ale unor 
cercetători contemporani. 
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Pole-tumul). Cel mai mare lot de fibule provine din aşezarea fortificată de la Mala 

Kopania (72 piese)83. 

VI. 4. 4. 2. Catarame, paftale şi inele de curea. Cataramele se caracterizează 

în primul rând printr-o mare varietate, putând fi astfel bine tipologizate. Ele sunt 

reprezentate sub diferite forme, mai ales descoperirile din morminte. Marea majoritate 

sunt lucrate din fier, dar există şi exemplare turnate din bronz sau argint. Pentru 

spaţiul Tisei Superioare am utilizat tipologia cataramelor întocmită de V. 

Kotigoroško84 (pentru primele şase tipuri) completată cu cea întocmită de K. 

Raddatz85 şi R. Madyda-Legutko86. În total s-au descoperit un număr de 69 catarame. 

Dintre acestea 8 provin din cimitirul de la Zemplin iar 21 din aşezarea fortificată şi 

cimitirul de la Mala Kopania. 

Paftalele reprezintă un tip de catarame specifice echipamentului purtat de 

bărbaţi, însă, pentru alte spaţii geografice, se pare şi de către femei. Sunt cunoscute 

şase astfel de piese şi se concentrează în două zone din bazinul Tisei Superioare, în 

arealul principalelor fortificaţii dacice din zonă: la Mala Kopania (două exemplare) şi 

în Depresiunea Şimleului şi anume la Marca (un exemplar), la Moigrad (două 

exemplare) şi la Şimleul Silvaniei (două exemplare87). Toate sunt specifice mediului 

dacic din perioada clasică (sec. I a. Chr. – I p. Chr.).

Inelele sau verigile de curea se numără printre numeroasele descoperiri de 

metal din bazinul Tisei Superioare. Se găsesc în toate aşezările şi fortificaţiile 

cercetate, însă destinaţia lor nu este întotdeauna sigură. 19 inele/verigi simple au fost 

descoperite la Zemplin în 16 morminte (8,96 %), 16 din bronz şi 3 din fier. Bazându-

se pe descoperirile din mormintele de inhumaţie, unde s-au descoperit astfel de inele 

în poziţia lor în care erau utilizate, cercetătorii maghiari au ajuns la concluzia că ele 

îndeplineau funcţia completă în legătură cu curele din materiale textile sau din piele88. 

Inelele din acestă perioadă, fie că sunt din fier sau din bronz, sunt turnate. Ele pot fi o 

evoluţie firească a curelelor cu încuietoare cu inel ce cuprindeau inele din două părţi 

ciocănite89.

                                               
83 KOTIGOROŠKO 2007, 67-89.
84 KOTIGOROŠKO 1995, 97-98.
85 RADDATZ 1957.
86 MADYDA-LEGUTKO 1986.
87 POP 2010, 417.
88 VÖRÖS 1981, 121-122; VADAY/SZŐKE 1983, 103-107.
89 RAFERTY 1985, 521-527.
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VI. 4. 4. 3. Aplici şi garnituri de centură. Garniturile de centură au fost 

descoperite, de obicei, în stare fragmentară. Piesele cele mai complete au fost găsite în 

mormântul 121 de la Zemplin90. Acest tip de garnituri de centuri au fost denumite 

„norico-pannonice” în special pe considerentul răspândirii lor în această regiune. 

Aplici de curea s-au descoperit atât în situri La Tène cât şi de epocă romană. În prima 

categorie se numără descoperirile de la Şimleu Silvaniei (Uliu cel Mic – formă 

circulară având pe corp profilaturi concentrice – 3,3 cm diametru, Observator şi str. 

M. Eminescu nr. 12 – un fragment) şi Zemplin (în şase dintre morminte: M. 92, 106, 

112, 121, 134, 136, în mantaua tumulului nr. 3 şi 4 şi într-una dintre secţiunile trasate 

lângă tumulul numărul trei). 

VI. 4. 4. 4. Brăţări. Brăţările descoperite în bazinul Tisei Superioare sunt 

destul de numeroase printre piesele de podoabe datate în perioada studiată de noi. În 

număr de 58, ele au fost confecţionate din fier, bronz, argint, sticlă şi foarte rar, din 

aur (se cunosc două piese din acest metal, la Ostrovany şi la Mala Kopania –

Celleniţa, unde sunt menţionate garnituri de la o brăţară din aur91). Brăţările realizate 

din fier sunt şi cele mai prost conservate. De obicei sunt netede şi doar pe unele dintre 

ele sunt prezente ornamente şi/sau nodozităţi. Din punct de vedere cronologic, 

brăţările descoperite în bazinul Tisei Superioare se grupează în două segmente. 37 

dintre ele aparţin perioadei de sfârşit a sec. II a. Chr. – prima jumătate a sec. I p. Chr., 

iar 21 brăţări aparţin perioadei de la războaiele marcomanice până la sfârşitul sec. III 

p. Chr. 

VI. 4. 4. 5. Inele. În zona Tisei superioare s-au descoperit 11 inele de deget. 

Inele din bronz sau din fier au mai fost menţionate în literature de specialitate, însă, 

datorită formei şi profilului lor, ele fac parte din categoria inelelor-verigă folosite ca şi 

accesorii de curea (Cap. VI. 4. 4. 2.). Într-n singur caz din Slovacia, la Kvakovce, este 

amintit un inel de mână sau o brăţară cu cap de animal stilizat (şarpe). Având în 

vedere că nu există o reprezentare grafică a piesei şi nu se dau dimensiunile ei, după 

descriere, se poate încadra în ambele variante. Din Slovacia estică sunt cunoscute 5 

inele (câte unul la Bodrog şi Cejkov, iar trei provin din cimitirul de la Zemplin), din 

nord-vestul României, din mediul dacic clasic, se cunosc 5 inele de deget (câte unul la 

Mirşid, Moigrad şi Sărmăşag şi două la Şimleu Silvaniei - Cetate). Din Ucraina 

Ciscarpatică se cunoaşte un singur inel descoperit în mormântul 1 de la Mala 

                                               
90 BUDINSKÝ-KRIČA/LAMIOVÁ-SCHMIEDLOVÁ 1990, 290.
91 KOTIGOROŠKO/PROHNENKO/CIUBOTĂ/GINDELE/MARTA/ZOLTAN 2009, 76, nr. 44.
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Kopania, iar din nord-estul Ungariei astfel de piese nu se cunosc pentru perioada 

studiată de noi. 

VI. 4. 4. 6. Mărgele. Mărgelele au fost printre podoabele purtate de femei cu o 

largă răspândire în epoca antică. În special pe baza numeroaselor astfel de piese 

descoperite la Mala Kopania, cele descoperite în mediul dacic au fost împărţite, în 

funcţie de decorul şi forma lor, de către V. Kotigoroško în trei grupe principale: 

monocrome, policrome şi cu „ochi”92. Cele mai numeroase sunt cele din prima grupă, 

din sticlă albă şi vişinie, precum şi cele străvezii de culoare albastră şi verde.

În lucrarea destinată mărgelelor M. Tempelmann-Maczyńska încearcă să ofere 

o cronologie şi o clasificare teritorială a tuturor descoperirilor de mărgele93. După 

părerea cercetătoarei poloneze, tipurile cunoscute de la Zemplin şi Mala Kopania sunt 

comune pe un teritoriu mai vast. Ca urmare ele nu pot fi considerate ca determinante 

din punct de vedere etnic, pentru că apar în mai multe culturi pe un teritoriu mai 

mare94. O apariţie masivă a mărgelelor în bazinul carpatic se pare că a avut loc în 

perioada romană târzie, în special în mormintele sarmatice din estul Ungariei. 

VI. 4. 4. 7. Ace de păr (şi de cusut). Acele de păr şi acele de cusut au fost 

incluse în aceeaşi categorie deoarece în unele cazuri sunt imposibil de deosebit, în 

special cele care au supravieţuit incomplet. Erau fabricate în mod obişnuit din fier şi 

bronz, dar nu lipsesc cele din os sau aur. Din bazinul Tisei Superioare sunt cunoscute 

17 astfele de piese, dintre care 11 provin din cimitirul multicultural de la Zemplin (în 

6,21% din toate mormintele). 

VI. 4. 4. 8. Pandantive. Reprezintă o grupă destul de numeroasă de podoabe. 

Pentru epoca dacică clasică câteva pandantive provin de la Mala Kopania. Este vorba 

de două pandantive din bronz şi unul din argint, ultimul, considerat cercel de către V. 

Kotigoroško. Cele mai numeroase pandantive ce provin din perioada târzie a epocii 

romane imperiale sunt pandantivele în formă de găleată. V. Kotigoroško împarte 

aceste pandantive în trei variante95, dintre care primele două au fost confecţionate din 

fier. 

VI. 4. 5. Obiecte de toaletă şi întreţinere corporală. În acestă categorie au fost 

incluse ca şi obiecte de  toaletă şi întreţinere corporală piepteni, oglinzi, cuţite de ras 

(brici), pensete şi alte obiecte considerate utile pentru procesul îngrijirii corporale.

                                               
92 KOTIGOROŠKO 1995, 121.
93 TEMPELMANN-MACZYŃSKA 1985.
94 MACZYŃSKA 1977, 67.
95 KOTIGOROŠKO 1995, 158-159.
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VI. 4. 5. 1. Piepteni. Din bazinul Tisei Superioare ne sunt cunoscuţi un număr 

de 24 de piepteni, marea majoritate păstraţi fragmentari. Toţi provin din complexe 

databile în epoca romană. Din punct de vedere al distribuţiei geografice trei provin din 

nord-vestul României (Dindeşti – Fosta Fermă C.A.P., Ghenci – Lutărie, Suplacu de 

Barcău – Lapiş I), 13 din estul Slovaciei (Blažice, Dúbravka – Ferma Komanica, 

Ostrovany, trei la Prešov – unu la Pavlovičovo námestie şi doi la Mýto, Seňa – Hliník, 

Šebastovce – Barca-minim doi, Turnianske Podhradie, Zemplin – necropolă-3) şi câte 

patru din Ucraina Ciscarpatică (la Soloncy sunt menţionaţi patru plăci din os care pot 

proveni de la câţiva piepteni) şi nord-estul Ungariei (Beregsurány – Barátság kert, trei 

exemplare de la Szirmabesenyö – Berek-1 şi Din hotarul localităţii-2). 

VI. 4. 5. 2. Oglinzi. În mormântul simbolic nr. 167 de la Zemplin, o oglindă 

dintr-un aliaj din argint a fost descoperită. Partea din faţă este lustruită şi mai închisă 

la culoare, pe când partea din spate este mai brută şi mai luminoasă. Oglinda din 

mormântul de la Zemplin a fost descoperită alături de un inventar tipic dacic, datat în 

sec. I p. Chr. Având în vedere analogiile, este posibil să fie de origine sud-estică.

VI. 4. 5. 3. Cuţit de ras (brici). Singurul cuţit întreg, din fier, folosit pentru ras, 

a fost descoperit în bogatul mormânt nr. 72 de la Zemplin. Sunt considerate cuţite 

pentru ras şi alte două fragmente dintr-un obiect din fier descoperit în mormântul 23. 

Se poate spune astfel că astfel de piese apar, la Zemplin, într-un procent de 1,13 %. 

Mormântul 72 a aparţinut unui adult tânăr, conform inventarului mormântului, un 

bărbat. Conform ceramicii din mormânt, acesta aparţine culturii Przeworsk.

VI. 4. 5. 4. Pensete. În apropierea tumulului 15 de la Zemplin o pensetă cu 

capetele lăţite şi fragmente dintr-o a doua, au fost descoperite, prima din bronz, a doua 

din fier, probabil în legătură cu cimitirul96. 

VI. 4. 5. Tezaure şi descoperiri de monede izolate. Caracterul monografic al 

lucrării include şi repertorierea şi analiza descoperirilor monetare aparţinând celei de-

a doua jumătăţi a sec. II a. Chr. – sec. III p. Chr. din bazinul Tisei Superioare. Din 

punct de vedere monetar, această perioadă cuprinde etapa denumită convenţional a 

doua fază a monetărie geto-dacice97 până în timpul împăraţilor Diocleţian (284-305) şi 

Constabtius Chlorus (293-306). S-au descoperit un număr de aproape 5000 de 

monede, în 41 tezaure şi 200 descoperiri izolate.

                                               
96 BUDINSKÝ-KRIČA/LAMIOVÁ-SCHMIEDLOVÁ 1990, 296.
97 PREDA 1973, 403.
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Monedele au fost analizate în ordine cronologică, primele aparţinând 

monetăriilor macedoneene şi greceşti (71 piese din 11 localităţi), urmate de imitaţii 

locale ale acestora. Cîteva exemplare provin din Macedonia Prima şi insula Thasos 

(tetradrahme) sau aparţin monetăriei celtice târzii (12 piese în trei localităţi). 

Numeroase sunt şi descoperirile monetăriei locale dacice de tip Medieşu Aurit (217 

piese din 18 localităţi). Tezaurele şi descoperirile de drahme izolate din oraşele 

Dyrrhachium şi Apollonia sunt în număr foarte mare (Dyrrhachium: 26 localităţi cu 

463 piese, iar din Apollonia 144 piese descoperite în 9 localităţi), locul lor fiind luat 

apoi de monedele romane, întâi republicane (1115 piese în 28 de localităţi) şi apoi 

imperiale (142 localităţi, totalizând un număr de 4182).

VI. 5. Importurile romane din bazinul Tisei Superioare (sec. II – IV p. Chr.).

Înaintea analizei propriu-zise a importurilor romane din bazinul Tisei Superioare în 

sec. II-IV p. Chr., a fost realizat un Repertoriu al tuturor importurilor din acest spaţiu 

geografic, cu atât mai mult cu cât un astfel de catalog al pieselor romane pătrunse în 

Barbaricum nu există. Cu excepţia vaselor din bronz şi sticlă, nu au fost incluse piese 

romane pătrunse în spaţiul dacic din perioada sec. II – I a. Chr. Acestea sunt foarte 

puţine de altfel şi au fost analizate în cadrul capitolelor privin piesele respective 

(podoabe, piese de armament, etc.).

VI. 5. 2. Analiza descoperirilor. Din Bazinul Tisei Superioare se cunosc până 

acum un număr de aproximativ 435 de piese de import romane datate pe perioada 

secolelor II – IV p. Chr.98. Numărul relativ al pieselor este dat de faptul că, la 

publicarea unor piese, se precizează doar termenul de „import roman” sau, în cazul a 

două aşezări (Sajókeresztúr şi Seňa), „câteva fragmente de terra sigillata”.  Oricum 

numărul celor nenominalizate nu poate fi prea mare, aşa că putem aprecia totalul 

pieselor de import romane, descoperite, publicate şi cunoscute până în prezent, din 

arealul amintit, la un număr de maxim 450.

Dintre acestea, marea majoritate o formează descoperirile de ceramică, 311 de 

piese provenind de la numeroase tipuri de vase (de la străchini, castroane, chiupuri, 

amfore, căni, boluri sau oale), care reprezintă 71% din totalul descoperirilor (217 

fragmente ceramice provenind de la vase de uz comun, toate lucrate la roata olarului –

50% din totalul descoperirilor şi 94 de fragmente şi vase de tip terra sigillata – 21%). 

                                               
98 Fără a fi incluse  descoperirile monetare (fiind considerate piese de schimb).
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Urmează, ca număr de descoperiri, deşi mult mai puţin numeroase, 25 de 

fragmente de la vase de sticlă provenind de la flacoane, pahare, boluri, tăvi, cupe şi de 

la un balsamariu (5%), 24 de fragmente de la diferite piese de bronz, fragmentare: 

aplici de centură, nituri, verigi, lacăte, chei, garnituri de prindere de curea, suport de 

opaiţ să alte diverse piese de îmbrăcăminte neprecizate (5%), 22 de piese de tipul 

materialelor de construcţii: pişcoturi de paviment, tegule, olane şi cărămizi (5%), 15 

piese provenind de la diverse piese: altare, opaiţe, clopoţei, torques (3%), 12 fibule 

(2%), 12 mărgele (2%), şapte fragmente de la vase din bronz: ulcioare, străchini, 

strecurătoare, cupe sau toarta de la vase (1%), şase brăţări (1%) şi cinci piese de 

armament: două spade, două umbo-uri şi un coif (1%)99 .

VI. 5. 4. Cronologia pieselor de import. Fiind o lucrare cu temă arheologică 

propriu-zisă, încercarea de a poziţiona cronologic cât mai strâns categoriile de vestigii 

expresive în acest sens, reprezintă o miză principală. Din păcate datorită segmentului 

cronologic destul de restrâns şi a conservării în timp a aceloraşi forme (în special 

ceramica comună), marea majoritate a importurilor romane descoperite în bazinul 

Tisei Superioare se datează grosso modo în segmentul corespunzător etapelor B2-C3 a

epocii romane imperiale timpurii şi târzii în Barbaricum. În această situaţia se află un 

număr de 211 piese din totalul de 321, reprezentând 65,9% din totalul importurilor. 

Restul de 34,1% dintre importuri se pot data mai restrâns pe parcursul sec. al II-lea 

(etapa B2-B2/C1a), ultima treime a sec. al II-lea – prima jumătate a sec. III p. Chr. 

(etapa B2/C1a-C1b), sec. III p. Chr. (etapa C1b-C2) şi sec. IV p. Chr. (primele trei 

sferturi; etapa C3). Câteva piese de import se datează mai pe larg, în sec. II-III p. Chr. 

(etapa B2-C2). Chiar dacă majoritatea pieslor de import romane se încadrează 

segmentului cronologic cuprins gross modo în sec. II-IV p. Chr. (etapele B2-C3), 

anumite piese au fost datate mai restrâns, doar pe perioada sec. II-III p. Chr. (etapele

B2-C2). Este vorba de două fragmente ceramice de la vese de uz comun (Lompirt şi 

Sâncraiu Silvaniei), un clopoţel (Streda nad Bodrogom) şi o mărgea din sticlă 

provenind de la Berea-Togul lui Sultez, încadrabilă tipului Tempelmann-Maczynska 

XXI.225f şi încadrată cronologic pe durata etapelor B2/C1 – C2 (a doua jumătate a 

secolului al II-lea p. Chr. - a doua jumătate a secolului al III-lea p. Chr.). Intensitatea 

maximă a importurilor se plasează în sec. III p. Chr. De la mijlocul sec. IV p. Chr. are 

                                               
99 Este posibil ca numărul descoperirilor unor categorii de piese de import romane să fie mai mare. 
Neexistând o lucrare care să cuprindă un Repertoriu al tuturor importurilor romane din bazinul Tisei 
Superioare, ele au fost repertoriate în încercarea de a determina procentajul mai mare al ceramicii faţă 
de alte produse de import romane.



39

loc o reducere treptată a cantităţii pieselor aduse din imperiu, iar la sfârşitul acestui 

secol se constată chiar o diminuare a locuirii în aceste zone, şi, implicit, a 

importurilor100.

Cap. VII. Consideraţii finale. Analiza complexelor şi materialelor datate de la 

sfârşitul sec. al II –lea a. Chr. până la sfârşitul sec. al III – lea p. Chr. a dovedit înaltul 

grad de dezvoltarea la care au ajuns populaţiile bazinului Tisei Superioare în perioada 

amintită. Baza economiei o reprezenta agricultura şi creşterea animalelor. Dovezi 

pentru practicarea agriculturii sunt numeroasele unelte agricole descoperite (brăzdare 

de plug, seceri, coase şi săpăligi). Numeroase oase de animale descoperite în cele 

aproape 600 de aşezări repertoriate demonstrează importanţa vitelor în viaţa de zi cu 

zi a oamenilor din acea perioadă. Analizele osteologice efectuate ne permit să 

afirmăm şi prezenţa, alături de cornute, a cailor şi porcilor. Resursele suplimentare de 

hrană erau dobândite prin practicarea vânătorii, pescuitului şi culesului.

Progresul agriculturii nu s-a putut realiza fără a exista un avans tehnologic în 

ceea ce priveşte prelucrarea metalelor. Sutele de unelte, armele, cât şi existenţa unor 

centre meşteşugăreşti dovedesc că la populaţiile din bazinul Tisei Superioare s-a 

produs trecerea de la producţia simplă casnică la cea a meşterilor specializaţi. Ca 

urmare putem presupune că meşteşugurile s-au separat de agricultură. Paralel cu 

marile centre metalurice funcţionau şi ateliere mai modeste, plasate de regulă în 

preajma înălţimilor. În sec. II a. Chr., în viaţa Europei Centrale s-a generalizat roata 

olarului. Începând din această perioadă sunt cunoscute numeroase ateliere şi chiar 

aşezări întregi de olari, care asigurau necesarul de vase de o calitate deosebită, pentru 

teritorii întinse.

Relaţiile comerciale sunt dovedite şi de numeroase piese de import prezente în 

aşezări şi fortificaţii. O mare parte a acestora sunt produse de tip norico-panonic 

(fibule, catarame, centuri) sau italice (vase de bronz şi sticlă). Nu lipsesc şi contacte, 

indirecte, cu ţinuturile baltice, dovedite prin prezenţa unor mărgele din chihlimbar. 

Pentru perioada sec. I a. Chr. şi sec. I p. Chr. importurile au avut un caracter mai 

redus, determinat în primul rând de distanţa mare faţă de graniţele romane. După 

războaiele daco-romane, pe parcursul primei jumătăţi a sec. II p. Chr., se constată o 

scădere cantitativă a importurilor romane în acestă zonă, acestea se intensifică în 

timpul şi mai ales după războaiele marcomanice, cunoscând o ascensiune în sec. III p. 

                                               
100 KOTIGOROŠKO 1995, 163-165.
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Chr., mai ales în prima jumătate a lui. Este normal să presupunem că exportul 

populaţiilor din bazinul Tisei Superioare era compus din produse tipice ale economiei 

rurale (grâne, cai, boi, vaci, piei, caş, sare, etc.). Din provincii se aduceau vase de 

bronz, aur şi sticlă, obiecte de podoabă (în special piese de lux accesibile numai 

păturilor privilegiate ale populaţiei).

Culturile arheologice ale populaţiilor bazinului Tisei Superioare se definesc, în 

multe privinţa, în funcţie de pătrunderea unor elemente etnice străine, iar în ultima 

etapă, prin gradul de expansiune romană în bazinul carpatic. Mari mutări de populaţii, 

regrupări şi amestecurile care s-au produs în acest areal geografic şi care au cunoscut 

cea mai mare intesitate în perioada romană, au afectat definitiv istoria acestor 

populaţii, având ca rezultat final integrarea culturii materiale în zonă.

Spaţiul nord-vestic al României (însumând o suprafaţă de cca. 15.600 km2), 

parte componentă a mai întinsei regiuni a Tisei superioare, se afla, ca teritoriu barbar, 

în vecinătatea nord-nord-vestică nemijlocită a graniţei Daciei Porolissensis. Datele 

arheologice cunoscute astăzi, alături de cele câteva informaţii literare, susţin imaginea 

unui teritoriu tampon, situat între provincia Dacia şi neamurile barbare din zona  

Carpaţilor nordici, nefiind de neglijat posibilitatea legăturilor în direcţie vestică, spre 

Dunărea mijlocie. Începînd cu etapa C1a, respectiv odată cu războaiele marcomanice, 

bună parte a acestui teritoriu (exceptând microregiunile înalte şi masiv împădurite) a 

fost colonizată de purtătorii culturii Przeworsk, foarte probabil că uneori fiind vorba şi 

despre comunităţi mixte daco-germanice, structurate în teritoriile aflate mai spre nord, 

la o dată anterioară.

Porolissum asigura în această porţiune a limes-ului dacic punctul de greutate al 

sistemului defensiv roman, dar şi al schimburilor comerciale cu Barbaricum-ul. Este 

suficient să amintim importanţa centrului de aici pentru producţia ceramicii fine cu 

decor ştampilat, producţie translată începând cu partea finală a sec. II în mediul barbar 

din imediata vecinătate, apoi în întreaga regiune a Tisei superioare.

Datorită stadiului actual al cunoştinţelor (există foarte puţine aşezări cercetate 

în măsură mai mare, iar descoperirile funerare sunt şi ele extrem de puţine) suntem 

nevoiţi să acceptăm observaţia că imaginea actuală despre dinamica şi intensitatea 

relaţiilor economice dintre Barbaricum-ul din nord-vestul României şi lumea 

provincial-romană, situaţie indicată de prezenţa importurilor romane, este destul de 

departe de realitate.
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O statistică a diverselor categorii de importuri indică predominanţa netă a 

ceramicii de factură romană (fină sau de uz casnic, în foarte mică măsură terra 

sigillata) şi a monedelor (descoperiri izolate sau tezaure). Referitor la ceramică, cel 

puţin de la o anumită dată (mai probabil începând cu sec. III), este imposibil de 

judecat în ce măsură avem de a face cu importuri sau cu rezultate ale unei producţii 

locale, care o copiase deja pe cea romană, atestată fiind prin mai multe centre de 

producţie din Barbaricum-ul local. Se pare că un specific al regiunii a fost tocmai 

acela de spaţiu care a mediat mai departe spre nord influenţele puternice ale producţiei 

ceramice romane provinciale. În ceea ce priveşte descoperirile de monede, prezenţa 

pieselor descoperite izolat sau în situri, dar şi a celor acumulate în tezaure, indică un 

punct de greutate între domniile lui Traianus şi Commodus (98 – 192), segment căruia 

îi revine un procent de aproape 85% din totalul descoperirilor.

Pe de o parte, situaţia de ansamblu precizată acum se datorează cu siguranţă şi 

cercetărilor aflate încă la un nivel foarte restrâns, pe de alta nici măcar dinamica 

descoperirilor întâmplătoare intervenite în decursul vremii nu susţine o altfel de 

interpretare. Chiar dacă în mod preliminar (având în vedere nivelul cercetării din 

regiune), eventual penuria produselor romane de lux ar putea fi explicată prin calitatea 

elitei barbare locale, centrele de putere din această perioadă aflându-se undeva mai 

spre nord. Situaţia se va schimba în etapa următoare (epoca timpurie a migraţiile), aşa 

cum ilustrează binecunoscutele tezaure (sau tezaurul) de la Şimleul Silvaniei.

Cu siguranţă că interesele părţii romane au fost cele legate de gestionarea 

relaţiilor politico-militare, dar şi de natură economică. Pe o anumită distanţă în 

exteriorul graniţei propriu-zise, cu focalizare în faţa punctului de greutate pe care l-a 

reprezentat complexul roman de la Porolissum, apoi în vecinătatea acestuia, începând 

din a doua jumătate a sec. al II-lea, a fost generat un spaţiu de interacţiune directă, a 

cărui amprentă culturală este dată de mediul provincial roman. Este un segment de 

teritoriu care, de fapt, ilustrează un spaţiu periferic al lumii provinciale.

Cel puţin începând cu ultima treime a sec. II, adică după războaiele 

marcomanice, alături de daci, apar atestaţi cu siguranţă şi alţi barbari. Aceste relaţii 

inter-barbare şi urmările acestora pentru bazinul Tisei Superioare sunt greu de urmărit 

pe cale arheologică, însă de presupus a fi existat pentru o scurtă perioadă. Cel târziu 

cu începere din a doua treime a sec. III, sub aspectul culturii materiale, în întreaga 

regiune a Tisei Superioare mediul barbar a fost reconfigurat sub semnul civilizaţiei 

provincial-romane, iar în imediata vecinătate a raniţei diferenţele dintre lumea barbară 
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şi cea provincial-romană sunt estompate, aşa cum rezultă din aspectul culturii 

materiale. La orizontală, cu referire la acest spaţiu, se poate vorbi chiar de efectele 

unui anume tip de romanizare. Totuşi, atât cât se cunoaşte din totalitatea vestigiilor 

cunoscute până acum în acest areal, punctul de greutate al teritoriului aflat în afara 

provinciei Daciei Porolissensis pare a fi rămas unul de factură „barbară”, cu elemente 

specifice ale habitatului (aşezări şi cimitire), ale structurilor sociale şi economice, cu 

manifestări tradiţionale ale vieţii spirituale.

Spaţiul Tisei superioare, în perioada secolelor I î. Hr. – III d. Hr. a cunoscut 

mari mişcări de populaţii însoţite sau precedate de cele mai multe ori de acţiuni 

armate, pe fondul prăbuşirii unor structuri sau uniuni de triburi (celţi, sarmaţi, daci, 

germanici). A  fost astfel un spaţiu marcat de forţa armelor, ceea ce a avut inevitabil 

repercusiuni directe asupra comunităţilor omeneşti existente aici, repercursiuni ce au 

făcut posibile existenţa unor culturi arheologice mixte. De cele mai multe ori culturile 

arheologice identificate aici cu greu pot fi atribuite cu certitudine unuia dintre 

grupurile etnice existente în acest spaţiu.

Fiind o lucrare cu temă arheologică propriu-zisă, încercarea de a poziţiona 

cronologic cât mai strâns categoriile de vestigii expresive în acest sens, a deshis 

numeroase alte probleme privind războinicii diferitelor comunităţi ce au vieţuit în 

bazinul Tisei pe mai mult de patru secole. Începând cu invazia celţilor, trecând prin 

marile conflicte militare din timpul lui Burebista, Decebal sau războaielor 

marcomanice aceşti războinici au reprezentat motorul numeroaselor schimbări 

petrecute în acest spaţiu. Dovada acestor conflicte şi a existenţei acestor pături sociale 

superioare sunt numărul foarte mare, de ordinul sutelor al armelor, pieselor de 

protecţie, echipament militar şi de harnaşament descoperite în acest areal geografic. 

Pe baza rezultatelor obţinute, de la sit la sit, pe măsura stadiului cunoştinţelor, s-a 

încercat racordarea situaţiei de ansamblu la cronologia central-europeană pentru 

Barbaricum-ul din epoca romană imperială. De reţinut este faptul că acest sistem 

cronologic unitar pentru un teritoriu vast, presupune argumentarea diferenţelor 

regionale, lucru posibil pe deplin în măsura elaborării unor tipologii şi cronologii pe 

un spectru mult mai larg de obiecte arheologice.
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